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Апстракт: Појам при ме ње на умет ност део је нази ва инсти
ту ци ја кул ту ре и обра зо ва ња у Срби ји. У скло пу ове обла
сти дефи ни сан је вели ки број раз ли чи тих делат но сти, као и 
зани ма ња вели ког бро ја про фе си о на ла ца који су у њој сте кли 
обра зо ва ње. Тај тер мин је део и зва нич них доку ме на та – стан
дар да за акре ди та ци ју висо ко школ ских уста но ва и наци о нал
ног окви ра ква ли фи ка ци ја. Међу тим, уво ђе њем пој ма дизајн 
у дома ћу тер ми но ло ги ју, дошло је до несла га ња око тога шта 
при ме ње на умет ност под ра зу ме ва. Овај појам, пре у зет из 
енгле ског јези ка шезде се тих годи на, у Срби ји се у почет ку 
одно сио искљу чи во на обли ко ва ње инду стриј ских про из во
да. Осам де се тих годи на, тер мин дизајн је почео да шири свој 
домен и да се поја вљу је у нази ви ма све већег бро ја обла сти, 
као што су гра фич ки дизајн, дизајн тек сти ла, дизајн наме
шта ја, кера мич ки дизајн, мод ни дизајн и дру го. У исто вре ме 
је про па ги ра на тврд ња да је у дизај ну удео умет но сти спо ре
дан, па чак и нео ба ве зан, и да дизајн, после дич но, не при па
да пољу умет но сти, одно сно обла сти при ме ње них умет но сти. 
Тер ми но ло шка про ме на поста ла је осно ва за одва ја ње обла
сти које су се свр ста ле у дизајн од обла сти које су наста ви
ле да буду у саста ву при ме ње них умет но сти, иако се ништа 
бит но није про ме ни ло у њихо вим садр жа ји ма. Шта ви ше, у 
поје ди ним обла сти ма дошло је до поде ле на „умет нич ки” и 
„дизај нер ски” део, што је дове ло до дис тан ци ра ња уну тар до 
тада кохе рент них и логич них цели на. С дру ге стра не, када је 
уво ђе ње диги тал них тех но ло ги ја дове ло до суштин ских про
ме на које су реде фи ни са ле све обла сти умет но сти, то у нашој 
сре ди ни није при мет но ути ца ло на реше ње више де це ниј ске 
тер ми но ло шке дихо то ми је, иако је она умно го ме изгу би ла 
свој сми сао и ство ри ла мно ге тешко ће. 
С обзи ром на то да пој мо ви ма при ме ње не умет но сти и дизај
на опе ри ше мо у струч ном, адми ни стра тив ном и инсти ту ци
о нал ном кон тек сту, важно је дефи ни са ти њихо во савре ме но 
зна че ње и обја сни ти њихо ву гене зу и сино ни ме у нашем и 
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стра ним јези ци ма, почев ши од свој ста ва и иден ти те та умет
но сти тер ми но ло шки одре ђе не као „при ме ње на”, наспрам 
тако зва не „ликов не” умет но сти, пре ко уво ђе ња пој ма „ди
зајн” у дома ћу тер ми но ло ги ју, а затим и ини ци ра ти диску си
ју о свр сис ход но сти так са тив них поде ла у пољу умет но сти у 
доба које карак те ри ше мул ти ди сци пли нар ност и про жи ма
ње раз ли чи тих обла сти и мето да ства ра ла штва.
Кључ не речи: тер ми но ло ги ја, при ме ње на умет ност, дизајн, 
мул ти ди сци пли нар ност, умет нич ко обра зо ва ње

УВОД

Тер ми ни при ме ње на умет ност и дизајн део су ширег ску па тер ми на који при па
да ју пољу умет но сти, а који су се мења ли сход но про ме на ма схва та ња о умет но
сти и њеној кла си фи ка ци ји. Њихо ва нека да шња зна че ња раз ли ку ју се од савре
ме них, у оној мери у којој се раз ли ку ју и садр жа ји обла сти који ма при па да ју, док 
нове поја ве са собом доно се и нове тер ми не који их одре ђу ју. 

У срп ском јези ку, струч на тер ми но ло ги ја се, по пра ви лу, пре у зи ма из јези ка у 
који ма је прет ход но наста ла, у пре ве де ном или тран скри бо ва ном обли ку, али 
има и свој соп стве ни раз вој и тума че ња, сход но дру штве ним и кул ту ро ло шким 
спе ци фич но сти ма. Због тога је прво потреб но сагле да ти раз вој тер ми на који 
нас инте ре су ју и њихо вог тума че ња у сре ди на ма и јези ци ма њихо вог настан ка, 
а затим и хро но ло ги ју и начин њихо ве импле мен та ци је у срп ски језик. То је 
посеб но важно с обзи ром на савре ме не тер ми но ло шке про ме не у пољу умет
но сти које је потреб но на аде ква тан начин уве сти и у наш језик. 

У нови јим зва нич ним доку мен ти ма који чине закон ску под ло гу обра зов ног 
систе ма у Срби ји, тер ми ни при ме ње на умет ност и дизајн јавља ју се одво је но, 
са раз ли чи тим зна че њи ма, или обје ди ње но, као син таг ма при ме ње на умет ност 
и дизајн, што ука зу је на зајед ни штво. На тај начин они се тре ти ра ју као нази ви 
две раз ли чи те обла сти, а син таг ма пред ста вља назив њихо ве уни је. Ипак, зна че
ње ових тер ми на се раз ли чи то тума чи, а наро чи то су при сут не диску си је о томе 
да ли дизајн при па да пољу умет но сти или не. Кри те ри ју ми који неку делат ност 
свр ста ва ју у јед ну или дру гу област, под прет по став ком да се оне искљу чу ју, нису 
јасно дефи ни са ни. Уже умет нич ке обла сти, које се изу ча ва ју на Факул те ту при
ме ње них умет но сти у Бео гра ду, као и на дру гим срод ним умет нич ким факул те
ти ма у Срби ји, по пра ви лу садр же и део који мето до ло шки при па да дизај ну, али 
је тај део нео дво јив од укуп ног дело ва ња, које се сма тра умет нич ким. Због тога је 
спро ве де но ово истра жи ва ње које има за циљ да допри не се раз ја шње њу зна че
ње ова два пој ма и њихо вог међу соб ног одно са, како у про шло сти, тако и данас. 

Поја ва, раз вој, однос и савре ме но зна че ње тер ми на при ме ње на умет ност и 
дизајн, као и пове за них пој мо ва, биће истра же ни кроз исто риј ски пре глед тер
ми но ло ги је у пољу умет но сти у јези ци ма запад не Евро пе који су има ли ути цај 
на фор ми ра ње ових тер ми на у срп ском јези ку. Састав ни део овог дела је пре
глед савре ме них тер ми на на поме ну тим јези ци ма.

У дру гом делу биће при ка за на хро но ло ги ја упо тре бе изра за при ме ње на умет
ност и дизајн у срп ском јези ку, сачи ње на на осно ву доку мен та ци је и изда ња 
Факул те та при ме ње них умет но сти у Бео гра ду.

У истра жи ва њу су кори шће не дескрип тив на, ана ли тич ка и ком па ра тив на 
мето да.
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ИСТО РИЈ СКИ РАЗ ВОЈ И ЗНА ЧЕ ЊЕ ТЕР МИ НА ПРИ МЕ ЊЕ НА УМЕТ НОСТ И 
ДИЗАЈН И ПОВЕ ЗА НИХ ТЕР МИ НА ИЗ ПОЉА УМЕТ НО СТИ 

Тер ми но ло ги ја и хије ра хи ја у умет но сти
Тер мин при ме ње на умет ност, као и тер мин инду стриј ски дизајн поја ви ли су 
се у 19. веку, са раз во јем инду стриј ске про из вод ње. Да би смо боље раз у ме ли 
њихо ву гене зу и њихо во место у цело куп ној тер ми но ло ги ји која се одно си на 
умет ност, потреб но је да се ука же на њихо ве тер ми но ло шке прет ход ни ке.

У сред њем веку посто ја ла је поде ла на сло бод не и меха нич ке умет но сти или 
вешти не. У сло бод не умет но сти су се убра ја ле: гра ма ти ка, рето ри ка, логи ка, 
гео ме три ја, арит ме ти ка, музи ка и астро но ми ја. Меха нич ке или ману ел не умет
но сти биле су тка ње, грн чар ство, дубо рез, нави га ци ја, ору жар ство и слич но, а 
поред тога и сли кар ство, вајар ство и архи тек ту ра, који су сма тра ни вешти на ма 
или зана ти ма, док је њихо ва при ме на могла бити прак тич на, као код упо треб
них пред ме та, или апстракт на, у слу жби афир ма ци је рели гиј ских и кул тур них 
садр жа ја, моћи и богат ства.1 У рене сан си су сли кар ство, вајар ство и архи тек ту ра 
пре ба че ни у вишу кате го ри ју зајед но са пое зи јом и музи ком, а раз дво је ни од 
оста лих меха нич ких или ману ел них умет но сти.

У 17. веку поја вио се појам лепих умет но сти, оних чија је глав на осо би на 
лепо та, на фран цу ском јези ку bea uxarts, на немач ком scho ne Kun ste, на ита
ли јан ском bel le arti, док се енгле ски тер мин fine arts уне ко ли ко раз ли ку је по 
зна че њу.2 Кон цепт лепо те и умет но сти која испу ња ва соп стве ну свр ху поста вља 
гра ни цу изме ђу ликов них (fine arts) и упо треб них тј. меха нич ких умет но сти, које 
су још нази ва не и спо ред ним (minor arts, arts mine urs).3 Поде ла умет но сти на 
меха нич ке – које испу ња ва ју људ ске потре бе, лепе – које слу же за задо вољ ство 
(музи ка, пое зи ја, сли кар ство, скулп ту ра и умет ност геста или пле са) и оне које 
ком би ну ју корист и задо вољ ство (архи тек ту ра и ело квен ци ја) поти че из 1746. 
годи не.4 На фран цу ском говор ном под руч ју у упо тре би је и тер мин пла стич ке 
умет но сти (arts pla sti qu es), чије се прво бит но зна че ње одно си само на тро
ди мен зи о нал не објек те – скулп ту ру, кера ми ку и архи тек ту ру, али који почев 
од 19. века обу хва та сва ку умет ност веза ну за мате ри ју, била она у две или три 
димен зи је, па је данас сино ним за лепе или визу ел не умет но сти.5

Деко ра тив на умет ност је тер мин који се кори сти пара лел но са тер ми ном 
при ме ње на умет ност, с тим да се њихо ва зна че ња у неким слу ча је ви ма покла
па ју, а нека да раз ли ку ју. Појам деко ра тив не умет но сти засно ван је на латин ским 
изра зи ма deco ra re (укра си ти) и ars (вешти на, занат, зна ње). Прва упо тре ба тер
ми на деко ра ти ван (deco ra ti ve) у Енгле ској забе ле же на је 1791. годи не, а израз 
деко ра тив на умет ност поја вио се 1855. годи не.6 Зна че ње вари ра од општи
јег, где он озна ча ва све умет нич ке пред ме те који има ју прак тич ну при ме ну, 
било да су руч не или машин ске изра де, до тума че ња да он озна ча ва искљу чи во 

1   L. Sec kel son, “Deco ra ti ve Arts: Laying the Gro und work.” Art Docu men ta tion: Jour nal of 
the Art Libra ri es Soci ety of North Ame ri ca 27, no. 1 (2008): 30–32. http://www.jstor.org/
sta ble/27949481.

2   S. B. Shu bert, “The Deco ra ti ve Arts: A Pro blem in Clas si fi ca tion.” Art Docu men ta tion: 
Jour nal of the Art Libra ri es Soci ety of North Ame ri ca 12, no. 2 (1993): 77–81. http://www.
jstor.org/sta ble/27948536.

3   Ros sel la Fro is sart Pezo ne, L’art dans tout, CNRS Éditi ons, Paris, 2005, 19–48
4   Batt e ux, Char les. Les Bea ux Arts réduits à un méme prin ci pe, Cheѕ Durand, Libra i re, 

Paris, 1746, 6–8 [https://gal li ca.bnf .fr/ark :/12148/bpt 6k50428g/f2.]
5   Dic ti on na i re français, https://www.lin ter na u te.fr/dic ti on na i re/fr/defi ni tion/artspla sti qu es/
6   S. B. Shu bert, op. cit.
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лук су зне пред ме те који слу же више за украс него за кори шће ње. Израз arts 
décora tifs први пут је кори шћен у Фран цу ској 1858. годи не.7 Џон Рас кин (John 
Ruskin) у деко ра тив ну умет ност убра ја сва ко умет нич ко дело које има сво је стал
но место и свр ху, као део умет нич ке цели не, па је она, сто га, умет ност нај ви шег 
реда, за раз ли ку од „пре но си ве умет но сти”, која је неза ви сна од сво је пози ци је. 
Међу тим, он ран ги ра раз ли чи те врсте деко ра тив не умет но сти пре ма њихо вој 
при ме ни, па у нижу врсту свр ста ва умет ност која је оства ре на у упо треб ним 
пред ме ти ма.8 Са поја вом модер ни зма, у коме деко ра ци ја више није пожељ на, 
тер мин деко ра тив на умет ност губи сво је уни вер зал но зна че ње и све ређе се 
кори сти. Фран цу ски архи тек та Ле Кор би зје (Le Cor bu si er) 1925. годи не пише 
да савре ме на деко ра тив на умет ност није деко ри са на и закљу чу је да пара докс 
лежи у тер ми но ло ги ји.9 

До сада набро ја не тер ми но ло шке поде ле садр жа ле су и њихо во свр ста ва ње по 
важно сти. Карак те ри стич но је да су се све врсте умет но сти које су се одно си ле 
на упо треб не пред ме те, редов но нала зи ле на нај ни жој пози ци ји у хије рар хи ји, 
ква ли фи ко ва не и као спо ред не. Пода так да су сли кар ство, вајар ство и архи тек
ту ра у рене сан си пре ба че не у вишу кате го ри ју, гово ри нам о томе да је ова хије
рар хи ја била ста ту сно важна за умет ни ке јер је одре ђи ва ла њихо ву дру штве ну 
пози ци ју, зајед но са одго ва ра ју ћим при ви ле ги ја ма. Та поја ва се наста ви ла до 
дана шњих дана, па и нова тер ми но ло шка одре ђе ња често носе у себи и кли цу 
ран ги ра ња и тежњу да се одре ђе на делат ност при ка же као зна чај ни ја од неке 
дру ге. Као изу зе так се издва ја Бау ха ус који се про ти ви хије рар хи ји међу умет
но сти ма и зала же се за зајед нич ки напор чији је резул тат цело ви то умет нич ко 
дело, без обзи ра да ли оно има прак тич ну при ме ну или не.10

Инду стриј ски дизајн и при ме ње на умет ност у инду стриј ској про из вод њи
Раз во јем ману фак ту ра запо че ла је машин ска изра да умет нич ких пред ме та. 
После ди ца инду стриј ске рево лу ци је у 19. веку је про ме на у пои ма њу умет нич
ких пред ме та. Док се тај појам рани је одно сио на пред ме те који су били у цели ни 
руч ни рад умет ни казана тли је, у инду стриј ској про из вод њи умет нич ки про цес је 
био одво јен и могао је да буде накнад но „при ме њен” на машин ски про из ве ден 
пред мет, кори сте ћи га као под ло гу. Уоби ча је но је било дода ва ње орна ме на та на 
готов пред мет. При ме ње на умет ност је дефи ни са на као обли ко ва ње и укра ша
ва ње упо треб них пред ме та како би се учи ни ли визу ел но при влач ним.11

Инду стриј ска про из вод ња усло ви ла је потре бу за новим начи ном обра зо ва
ња. У Лон до ну је, 1837. годи не, осно ва на Држав на шко ла за дизајн (Govern ment 
School of Design). Посеб на пажња била је посве ће на упо зна ва њу и обу ци у при
ме ни прин ци па дизај на, као и еле ме на та црта ња, што није било засту пље но у 
дота да шњим умет нич ким шко ла ма.12 

7   “M. Cunny présen te une Note sur un procédé vitrohélio grap hi que appli ca ble aux arts 
décora tifs”, Bul le tin de la Société française de pho to grap hie, Société française de pho to
grap hie. Paris, 1858. https://gal li ca.bnf .fr/ark :/12148/bpt 6k111368q

8   John Ruskin, „Moder na pro iz vod nja i dizajn”, 1859. u: Teo ri ja i povi jest dizaj na, ur. F. 
Vukić, Zagreb, 2010, 33–44.

9   Le Cor bu si er, „Deko ra tiv na umjet nost današ nji ce”, 1925. u: Vukić , Feđa (ur.). Teo ri ja i 
povi jest dizaj na, Gol den mar ke ting – Teh nič ka knji ga, Zagreb, 2010, 151–155.

10   Wal ter Gro pi us, Pro gram Sta a tlic hes Bau ha us u Wei ma ru, 1919, u: Teo ri ja i povi jest 
dizaj na, ur. F. Vukić, Zagreb, 2010, 138–141

11   S. B. Shu bert, op. cit.
12   Govern ment School of Design, (Lon don) [https://sculp tu re.gla.ac.uk/view/orga ni za

tion.php?id=msib4_1267714397]
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Тер ми ни инду стриј ски дизајн и при ме ње на умет ност одсли ка ва ли су начин 
про из вод ње инду стриј ски про из ве де них пред ме та. Инду стриј ски дизајн је озна
ча вао пла ни ра ње про из во да у виду црте жа који су пред ста вља ли при пре му за 
машин ску про из вод њу, а при ме ње на умет ност – накнад но дода ва ње укра сних 
еле ме на та. Про фит про из во ђа ча усло вља вао је што нижу цену про из вод ње, па 
су карак те ри сти ке про из во да биле масов на про дук ци ја – умно жа ва ње јед ног 
истог моде ла, низак ква ли тет изра де и мате ри ја ла, као и пре те ра на орна мен
ти ка чији је циљ био да у ова кав про из вод накнад но уне се раз ли чи тост и да га 
учи ни пожељ ним.13 

У дру гој поло ви ни 19. века кори стио се и израз инду стриј ска умет ност (indu
strial art, art indu striel14) који је озна ча вао при ме ње ну умет ност про из ве де ну у 
инду стриј ском про це су15, чиме су умет ност и инду стри ја спо је ни у јед ном пој му.

При ме ње на умет ност као син те за умет но сти и зана та
Као реак ци ја на раз дво је ност инду стриј ске про из вод ње од умет нич ког про це са 
настао је покрет Умет ност и зана ти (Arts and Crafts). Овај покрет се зала же за 
нову дефи ни ци ју при ме ње не умет но сти као син те зе умет но сти и зана та. Виљем 
Морис (Wil li am Mor ris), који је уз Џона Рас ки на зачет ник овог покре та, 1877. годи
не исти че потре бу при бли жа ва ња умет но сти и занат ства, из чије ће се сарад ње 
успо ста ви ти једин ство обли ка, функ ци је и деко ра ци је.16 Он сма тра да је свр ха 
при ме ње не умет но сти да удах не лепо ту упо треб ним пред ме ти ма, а да при том 
про из во ђа чу пру жи задо вољ ство у раду.17 Виљем Морис кри ти ку је машин ску 
про из вод њу као извор „ути ли та ри стич ке ружно ће”, али није суштин ски про тив 
ње, већ про тив начи на на који се она нала зи у слу жби трго ви не и про фи та, а не 
самих уче сни ка у про це су про из вод ње.18 Иако он не упо тре бља ва израз дизајн, 
нити кори сти у про из вод њи инду стриј ске про це се, а себе сма тра умет ни ком, по 
савре ме ним схва та њи ма, јед но од њего вих зани ма ња је дизај нер.19

Умет нич ко обли ко ва ње, умет нич ка инду стри ја и први инду стриј ски дизај нер
Иде ју покре та Умет ност и зана ти тран сфор ми ше немач ко удру же ње умет ни
ка, архи те ка та, зана тли ја и пред у зет ни ка Deutscher Werk bund, при кљу чу ју ћи јој 
иску ства инду стриј ске про из вод ње. Ово удру же ње осно ва но је 1907. годи не у 
Мин хе ну са циљем да уна пре ди немач ку инду стриј ску про из вод њу кроз интер
ак ци ју умет но сти, инду стри је и зана та. Изра зи који они кори сте су умет нич ко 
обли ко ва ње (künstle rischen Gestal tung)20 и умет нич ка инду стри ја (Kun stin du

13   S. B. Shu bert, op. cit.
14   “M. Cunny présen te une Note sur un procédé vitrohélio grap hi que appli ca ble aux arts 

décora tifs”, Bul le tin de la Société française de pho to grap hie, Société française de pho
to grap hie. Paris, 1858. https://gal li ca.bnf .fr/ark :/12148/bpt 6k111368q. Тер мин инду
стриј ска умет ност поми ње се пово дом изло жбе инду стриј ске умет но сти у Бри се лу 
(L’Ex po si ti on des arts indu stri els de Bru xel les).

15   S. B. Shu bert, op. cit.
16   J. De Noblet, Dizajn – Pokret i šestar, Zagreb, 1999, 54. 
17   W. Mor ris, „Umjet nost i obrt današ nji ce”, 1888. u: Teo ri ja i povi jest dizaj na, ur. F. Vukić, 

Zagreb, 2010, 53–61.
18   ibid.
19   “Wil li am Mor ris (24 March 1834 – 3 Octo ber 1896) was a revo lu ti o nary for ce in Vic to

rian Bri tain: his work as an artist, desig ner, craftsman, wri ter and soci a list dra ma ti cally 
chan ged the fas hi ons and ide o lo gi es of the era.” https://wil li am mor ris so ci ety.org /abo
utwil li ammor ris/

20   G. Sel le, Geschic hte des Design in Deutschland, Frank furt/New York, 2007, 109.
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strie).21 Њихов члан, Петер Беренс (Peter Behrens), сли кар и архи тек та, про јек ту је 
фабри ку тур би на, елек трич не уре ђа је, амба ла жу и реклам ни мате ри јал, као и 
рад нич ко насе ље за фабри ку АЕГ (АЕG), па тиме поста је зачет ник кор по ра тив
ног дизај на. Слу жбе но зва ње дизај нер (Gestal ter) доби ја 1907. годи не, чиме се 
први пут зва нич но име ну је зани ма ње инду стриј ског дизај не ра.22

Тер ми но ло ги ја модер ног покре та – про грам умет нич ке шко ле Бау ха ус 
Под ути ца јем умет нич ких покре та са почет ка 20. века, модер ни покрет уво ди 
гео ме триј ску апстрак ци ју као метод обли ко ва ња упо треб них пред ме та. Иде ал 
модер ни ста оку пље них у Бау ха у су је тип ски модел, савр ше но, или бар опти
мал но реше ње про бле ма функ ци о нал но сти за сва ки про из вод пред ви ђен за 
инду стриј ску про из вод њу.23 Иде ал исти ни то сти водио је пот пу ном одба ци ва њу 
укра са, наро чи то ако би украс изгле дао као накнад но додат еле мент, пошто је 
већи део про из вод ње оба вљен.24 Функ ци о на ли зам у архи тек ту ри се супрот ста
вља тра ди ци ји пони ште њем пој ма сти ла. Архи тек та Луис Сали вен (Lou is Sul li
van) фор му ли сао је пра ви ло „облик сле ди функ ци ју”.25

У про гра му Држав не умет нич ке шко ле Бау ха ус (Sta a tlic hes Bau ha us) (1919–
1933), који је саста вио Вал тер Гро пи јус (Wal ter Gro pi us), обла сти које су обу хва
ће не наста вом су архи тек ту ра, сли кар ство, вајар ство и сви зана ти, а поде ље не су 
на три гру пе пред ме та: занат ске вешти не, црта ње и сли ка ње и нау ка и тео ри ја. 
Настав ни ци се нази ва ју мај сто ри ма (Mei ster), а наста ва се одви ја у ради о ни ца ма 
(Werkstätten). Раз ли чи те ликов не умет но сти (Bil den de Kunst) делу ју у спре зи како 
би ство ри ле цело ви то умет нич ко дело (Gesamt kun stwerk). Повра так занат ству је 
пут ка изград њи (Bauen), а умет ни ци су уса вр ше не зана тли је. Посеб но се исти че 
уки да ње „кла сних” раз ли ка изме ђу умет ни ка и зана тли ја, као и чиње ни ца да се 
умет ност не може нау чи ти, али је потреб на актив на обу ка у занат ским вешти на ма 
који ма се обли ку ју буду ћи ства ра о ци (Gestal tens).26 Гру па пред ме та која се нази
ва Црта ње и сли ка ње обу хва та упо ре до ликов ну умет ност, као и пред ме те који 
данас спа да ју у дизајн.27 Посеб ни тер ми ни за при ме ње ну умет ност или дизајн 
не посто је, ликов на умет ност је све о бу хват ни тер мин који укљу чу је и занат ство.

Тер ми но ло ги ја у после рат ном пери о ду
После рат ни пери од карак те ри ше екс пан зи ја инду стриј ске про из вод ње зајед но 
са убр за ним тех нич ким и тех но ло шким напрет ком. Инду стриј ски дизајн поста је 
нео п хо дан ресурс убр за ва ња про из вод ње и пове ћа ња пону де и разно вр сно
сти про из во да.28 О про из во ду одлу чу ју мул ти ди сци пли нар ни тимо ви у који ма, 

21   G. Sel le, op. cit., 115.
22   J. De Noblet, op. cit., 64.
23   N. Whi te ley, „Dizajn po mje ri potro ša ca”, 1993, u: Teo ri ja i povi jest dizaj na, ur. F. Vukić, 

Zagreb, 2010, 511–545
24   P. Gre en halgh, „Moder ni zam u dizaj nu”, 1990. u: Teo ri ja i povi jest dizaj na, ur. F. Vukić, 

Zagreb, 2010, 117–137.
25   De Noblet, Jocelyn. op. cit., 91.
26   Wal ter Gro pi us, Pro gram Sta a tlic hes Bau ha us u Wei ma ru, 1919, u: Teo ri ja i povi jest 

dizaj na, ur. F. Vukić, Zagreb, 2010, 138–141
27   На при мер: про јек то ва ње орна ме на та (Ent wer en von Orna men ten), про јек то ва ње 

писма (Schrift ze ic hnen), црта ње кон струк ци ја и про је ка та (Kon struk ti ons und Pro
jek ti on sze ic hnen), про јек то ва ње наме шта ја и упо треб них пред ме та (Ent wer en von 
Möbeln und Gebrauchsgegenständen). http://teh ne.com /library/wal tergro pi uspro
grammdes sta a tlic henbau ha u seswei mar1919

28   B. Ful ler, „Sve o bu hvat ni dizaj ner”, 1949. u: Teo ri ja i povi jest dizaj na, ur. F. Vukić, Zagreb, 
2010, 228–231
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поред дизај не ра, уче ству ју инже ње ри и дру га струч на лица, укљу чу ју ћи и оне 
заду же не за рекла му и тржи ште.29 

Висо ка шко ла за обли ко ва ње у Улму (Hochschu le für Gestal tung) (1953–1969) 
је след бе ни ца Бау ха у са и узор за мно ге европ ске шко ле. У свом про гра му 
она дефи ни ше две обла сти: инду стриј ски дизајн и град њу (Pro duk tge stal tung, 
Bauen) и визу ел не и вер бал не кому ни ка ци је (Visu el le Kom mu ni ka tion, Infor ma
tion). Нагла ша ва се да дизај не ри тре ба да има ју скло ност пре ма тех но ло шким и 
при род ним нау ка ма, али и раз у ме ва ње кул тур них и соци о ло шких при ли ка. За 
раз ли ку од Бау ха у са, који сво је дело ва ње засни ва на умет но сти, овде се умет
ност не поми ње екс пли цит но, али пред ви ђе на су истра жи ва ња визу ел них зако
ни то сти, као и прак ти чан рад у ради о ни ца ма.30 

Пита ње да ли дизајн при па да обла сти умет но сти, па самим тим и обла сти при
ме ње не умет но сти, намет ну ло се шезде се тих годи на, упо ре до са тен ден ци јом 
да се инду стриј ски дизајн издво ји из обра зов ног систе ма умет нич ких шко ла. На 
семи на ру који је у Бри жу орга ни зо вао ICSID (Inter na ti o nal Coun cil of Soci e ti es of 
Indu strial Design – Међу на род ни савет дру шта ва инду стриј ског дизај на), 1964. 
годи не, закљу чу је се да инду стриј ски дизај нер тре ба да посе ду је интер ди сци
пли нар но обра зо ва ње које укљу чу је тех нич ке нау ке, менаџ мент, хума ни стич ке 
нау ке и умет ност. Већи на сма тра да шко ле дизај на тре ба да делу ју у скло пу 
уни вер зи те та, где би се у сарад њи са дру гим факул те ти ма оства ри ла интер
ди сци пли нар ност, али је пожељ но да функ ци о ни шу само стал но, ван окви ра 
умет нич ких или тех нич ких шко ла.31 Ове закључ ке пра ти тежња да се дизајн 
раз гра ни чи од умет но сти, посеб но од при ме ње не умет но сти, којој се при пи су је 
оде ље ност од дру штва, нау ке, тех но ло ги је и савре ме них зах те ва про из вод ње, 
са при мар ним циљем очу ва ња лич не кон цеп ци је умет ни ка.32 Посред но, тиме се 
дизајн у инду стриј ској про из вод њи про мо ви ше као напред ни ја и савре ме ни ја 
прак са у одно су на при ме ње ну умет ност, супер и ор ни ја када је у пита њу испу
ња ва ње дру штве них потре ба. 

Тер мин дизајн, који је био резер ви сан искљу чи во за инду стриј ски дизајн, у 
енгле ском јези ку почи ње да се кори сти и у дру гим обла сти ма при ме ње них умет
но сти. Тако се сце но гра фи ја и кости мо гра фи ја, које су у садеј ству са драм ским 
умет но сти ма, позо ри штем и фил мом, нази ва ју дизајн сце не и дизајн кости ма. 
Услов сериј ске про из вод ње овде није испу њен, пошто се све изра ђу је уни кат
но, али су гле да о ци ујед но и кори сни ци, па је постиг нут број гле да ла ца мери
ло испла ти во сти. Иако су ски це и нацр ти начин кому ни ка ци је са изво ђа чи ма 
заду же ним за реа ли за ци ју, а тех нич ки дета љи састав ни део пла но ва, умет нич ка 
зами сао, хар мо ни зо ва на са цело куп ном умет нич ком кон цеп ци јом инте грал ног 

29   J. Heskett, „Što je dizajn? Povi je sna evo lu ci ja dizaj na”, 2002. u: Teo ri ja i povi jest dizaj na, 
ur. F. Vukić, Zagreb, 2010, 645.

30   „Pro gram Hochschu le für Gestal tung, Ulm”, 1958, u: Teo ri ja i povi jest dizaj na, ur. F. 
Vukić, Zagreb, 2010, 257–259.

31   „Obra zo va nje i odgoj indu strij skih dizaj ne ra”, 1964, u: Teo ri ja i povi jest dizaj na, ur. F. 
Vukić, Zagreb, 2010, 310–322.

32   „Ekip ni rad na dizaj nu, pri čemu dizaj ner ima ulo gu koor di na to ra raz li či tih sklo no sti i 
zahtje va, zna či raz gra ni ča va nje dizaj na od kla sič nih kon cep ci ja umjet no sti, pogla vi to 
pri mi je nje ne umjet no sti. Jer, kre a tiv nost dizaj ne ra se ne ispo lja va u stva ra nju vla sti
tih kon cep ci ja i pre zen ta ci ji vla sti tih doži vlja ja i pre dodž bi, u „izmiš lja nju obli ka”, nego 
u stva ra lač kom shva ća nju zahtje va serij ske pro iz vod nje i masov ne upo tre be, stu di o
znom ana li zom svih aspe ka ta jed nog pro iz vo da i obli ko va nju”, G. Kel ler, „Dizaj ner – 
teh nič ki ori jen ti ran umjet nik ili umjet nič ki kre a ti van inže njer”, 15 dana, br. 2, Zagreb 
1969, u: F. Vukić, Od obli ko va nja do dizaj na, Zagreb 2003, 261–268.
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дела, витал ни је део овог посла. Сход но томе, метод који се при ме њу је у раду је 
дизајн, али ове обла сти суштин ски при па да ју умет но сти. Слич но је и у мод ном 
дизај ну, где про из вод ња може бити инду стриј ска, али је умет нич ка кон цеп ци
ја доми нант на. Мода, одно сно мод ни дизајн, под руч је је које се опи ре систе
му вред но сти засно ва ном на иде о ло ги ји модер ни зма, где се функ ци о нал ност 
фаво ри зу је у одно су на изглед, јер код моде важи обр ну то. Иако се у модер
ни зму исти чу фор мал не и тех нич ке ино ва ци је и екс пе ри мен ти са ње као бит не 
одли ке дизај на, по чему мод ни дизајн спа да у њего ву нај ек стрем ни ју мани фе
ста ци ју, „мода под ри ва пре о вла ђу ју ћа мери ла доброг дизај на при хва та ју ћи као 
лепо оно што се некад сма тра ло ружним. Она пот ко па ва уни вер зал не кон цеп те 
ква ли те та и уку са и на прво место ста вља рела тив ност пој ма лепо те.”33

У обла сти ма које кори сте мето ду дизај на, про фе си о нал ни резул та ти могу се 
пости ћи при ме ном струч них и ликов них пра ви ла, по про пи си ма стру ке, lege 
artis. Дизај нер на тај начин може оства ри ти дело које је функ ци о нал но и исправ
но у естет ском погле ду. Али, као што је напи сао Гро пи јус, „у рет ким тре ну ци
ма надах ну ћа, над ма шу ју ћи све сност воље, небе са му могу пода ри ти милост 
и тран сфор ми са ти његов рад у умет ност”34. Слич но томе, Чарлс Имс (Char les 
Eams) каже да је пости за ње одре ђе не свр хе при мар но одре ђе ње дизај на, али 
он може касни је, уко ли ко је довољ но добар, да буде свр стан у умет ност35. Бру но 
Муна ри, 1966. годи не, пише да „дизајн обна вља дав но изгу бљен кон такт изме ђу 
умет но сти и публи ке, изме ђу живих људи и умет но сти као живе ства ри. […] Не 
би сме ла да посто ји умет ност одво је на од живо та, са лепим ства ри ма које гле
да мо и ружним ства ри ма које кори сти мо. […] Када пред ме ти које сва ко днев но 
кори сти мо и око ли на у којој живи мо поста ну сами по себи умет нич ко дело, 
тада ћемо моћи да каже мо да смо пости гли урав но те жен живот.”36 Нај зад, о 
ауто мо би лу Ситро ен Деес, зва ном „боги ња” (Citroën DS “déesse”), из 1955. годи
не, Ролан Барт (Roland Bart hes) пише као о „савре ме ном екви ва лен ту готич ких 
кате дра ла, врхун ском оства ре њу свог вре ме на, ство ре ном стра шћу непо зна тих 
ауто ра, у коме сви ужи ва ју гле да ју ћи га, ако већ не могу сви да ужи ва ју кори сте
ћи га, при сва ја ју ћи га тако као савр ше но чаро бан пред мет.”37 Наве де ни цита ти 
гово ре о томе да је умет нич ки ква ли тет поже љан, иако није оба ве зан, пошто је 
упо треб на вред ност на првом месту, али он ипак издва ја врхун ска дела дизај на 
од оних који су само добро изве де на.

Про ме на зна че ња пој ма дизајн у доба инфор ма ти ке и диги тал них тех но ло ги ја
Диги тал на рево лу ци ја у пот пу но сти је про ме ни ла мето до ло ги ју рада у свим 
пољи ма, па и у пољу умет но сти. За сва ку област раз ви је ни су ала ти у виду рачу
нар ских про гра ма, а у под руч ју при ме ње них умет но сти поче ли су да се кори

33   C. Buc kley, „Pro iz ve de no u patri jar ha tu: Pre ma femi ni stic koj ana li zi žena i dizaj na”, 
1986, u: Teo ri ja i povi jest dizaj na, ur. F. Vukić, Zagreb, 2010, 479.

34   W. Gro pi us, „Pro gram Sta a tlic hes Bau ha us u Wei ma ru”, 1919, u: Teo ri ja i povi jest dizaj
na, ur. F. Vukić, Zagreb, 2010, 138–141.

35   Char les Eames respon ded to a que sti on na i re from Mada me L’Amic, cura tor of the 
exhi bi ti on “Qu’est ce que le design? (What is Design?)” at the Musée des Arts Décora
tifs, Pala is de Lou vre in 1972. https://uxde sign.cc/char leseameshastheper fectdefi
ni tionofdesign5e47c61a6a6c

36   B. Muna ri, Design as Art, Lon don, 2008
37   “Je cro is que l’au to mo bi le est aujo urd’hui l’équi va lent assez exact des gran des cathédra

les got hi qu es : je veux dire une gran de création d’époque, conçue pas si onnément par 
des arti stes incon nus, con sommée dans son ima ge, sinon dans son usa ge, par un peu ple 
enti er qui s’appro prie en elle un objet par fa i te ment magi que.” Roland Bart hes, La nou
vel le Citroën, 1957, http://www.citro e net.org.uk/pas sen gercars/mic he lin/ds/32.html
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сте гра фич ке апли ка ци је и 3D про гра ми. Ново поље рада поста ли су диги тал ни 
меди ји који су се при дру жи ли штам па ним публи ка ци ја ма и поста ли осно ва 
нових видо ва кому ни ка ци је.

Нај ве ћа про ме на се деси ла на пла ну одно са изме ђу делат но сти дизај не ра 
и про це са про из вод ње. У неким слу ча је ви ма, дизај нер је постао про из во ђач 
гото вог про из во да, као што је то у дизај ну диги тал ног типо граф ског писма, где 
аутор конач но реа ли зу је фон то ве у обли ку рачу нар ског запи са. На овај начин, 
пита ње бро ја при ме ра ка поста је ире ле вант но за про цес про из вод ње, пошто 
дизај нер ради на јед ном, уни кат ном при мер ку, који се умно жа ва копи ра њем 
у нео гра ни че ном бро ју.38 Слич но је и код дру гих диги тал них про из во да, као 
што су диги тал на књи га или интер нет сајт, где се једин стве ном запи су при сту
па нео гра ни чен број пута. За ова кав начин про из вод ње дизај не ру су потреб на 
и додат на тех нич ка зна ња, па мно ги сво је ком пе тен ци је про ши ру ју вешти на
ма коди ра ња и про гра ми ра ња. Интер ак тив ност, спе ци фич на за нове меди је, 
кори сни ку даје при ли ку да сво јим избо ром ути че на пара ме тре, редо след или 
функ ци ју.39 

У про из вод њи физич ких пред ме та, нове тех но ло ги је тако ђе су допри не ле да 
се дизај нер, без посред нич ких про це са, укљу чи у реа ли за ци ју про из во да. Код 
диги тал не штам пе, дизај нер сам пра ви при пре му, а цена по при мер ку више не 
зави си од тира жа. Штам па ње помо ћу 3D штам па ча омо гу ћа ва непо сред ну про
из вод њу пред ме та ван инду стриј ског про це са, у било којој коли чи ни. Диги тал не 
тех но ло ги је су ини ци ра ле нову дефи ни ци ју пој ма дизајн, која изо ста вља, рани је 
оба ве зну, инду стриј ску и масов ну про из вод њу.

Раз вој тер ми но ло ги је гра фич ког дизај на
Прет ход ник пој ма гра фич ки дизајн је тер мин com mer cial art, који је први пут 
забе ле жен 1885. годи не и кори сти се редов но до Дру гог свет ског рата, а и касни
је. Комер ци јал на умет ност је тада била истак ну та као алтер на ти ва ликов ној 
умет но сти. Почет на обу ка из комер ци јал не умет но сти обу хва та ла је тер ми но
ло ги ју, тех ни ке, меди је и писмо при ме ње не на огла ша ва ње, док је напред ни 
курс нудио спе ци ја ли за ци ју „у обла сти моде, илу стра ци је и напред ног црта ња 
сло ва (lett e ring)”. Комер ци јал на умет ност је често била пот це њи ва на као нижа 
врста умет но сти, да би њен зна чај тек касни је био при знат.

Израз grap hic art, који се поја вио 1901. годи не, одно сио се на штам пар ство, 
укљу чу ју ћи илу стра ци ју и типо гра фи ју. Аме рич ки инсти тут за гра фич ку умет
ност (The Ame ri can Insti tu te of Grap hic Arts, AIGA) осно ван је 1913. годи не, обу
хва тио је све оне који су се бави ли гра фи ком, било да је у пита њу умет нич ка или 
комер ци јал на гра фи ка, укљу чу ју ћи и штам па ре.

Гра фич ки дизајн се поми ње први пут у ката ло гу шко ле Cali for nia School of Arts 
and Crafts 1917–1918, у нази ву пред ме та Grap hic Design and Lett e ring чији је садр

38   O. Sto ja di no vić, “Con tem po rary Ter mi no logy in the Field of Typе”, Прва међу на род на 
кон фе рен ци ја Smar tArt – умет но сти нау ка у при ме ни: Од инспи ра ци је до интер
ак ци је, збор ник радо ва, Бео град, 2020, 467–478.

39   „Za raz li ku od tra di ci o nal nog pro iz vod nog dizaj na čija je isklju či va svr ha stva ra nje fizič
kih pred me ta, postin du strij sko dizaj ni ra nje, utje lo vlje no u pro gra mi ra nju kao nje go vu 
tip skom pred stav ni ku, stal ni je misa o ni pro ces u kojem se ne kori ste instru men ti i u 
kojem sudje lu ju i tvor ci soft ve ra i kori sni ci.” „U dizaj nu, kao i u zna no sti, mora se odba
ci ti sta tič ki pri stup u smi slu “objek ta” ili “pro iz vo da” u korist aktiv no sti dizaj ni ra nja 
usmje re nih na pro ce se i ovi snih o pro ma tra ču/kori sni ku…”, C. Tho mas Mitchell, „Pro
iz vod kao ilu zi ja”, 1989, u: Teo ri ja i povi jest dizaj na, ur. F. Vukić, Zagreb, 2010, 504–509.
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жај био: прин ци пи црта ња сло ва и комер ци јал ног рада и раз ли чи ти поступ ци 
репро дук ци је црте жа.40

Са раз во јем инду стри је и пора стом потро шње после Дру гог свет ског рата, тер
мин гра фич ки дизајн ула зи у ширу упо тре бу. AIGA га дефи ни ше као умет ност и 
прак су пла ни ра ња и про јек то ва ња иде ја и иску ста ва са визу ел ним и тек сту ал
ним садр жа јем и сма тра га делом обла сти визу ел них кому ни ка ци ја.41

Међу на род ни савет удру же ња за гра фич ки дизајн (Inter na ti o nal Coun cil of 
Grap hic Design Asso ci a ti ons) или Ico gra da, осно ван је у Лон до ну 1963. годи не. 
У свом мани фе сту из 2011. годи не пред ла же про ме ну овог тер ми на у дизајн 
кому ни ка ци ја (com mu ni ca tion design), који се дефи ни ше као инте лек ту ал на, 
кре а тив на, стра те шка, упра вљач ка и тех нич ка актив ност чији је циљ кре и ра ње 
визу ел них реше ња у обла сти кому ни ка ци ја.42 После тога, орга ни за ци ја мења 
име у icoD (Inter na ti o nal Coun cil of Design), да би тиме обу хва ти ла и диги тал не 
меди је, с обзи ром да се тер мин гра фич ки одно сио на штам пу. 

Савре ме на тер ми но ло ги ја
Као што је рани је наве де но, тер мин дизајн или инду стриј ски дизајн, дефи ни сан 
је прво бит но као мето да сериј ске инду стриј ске про из вод ње, у којој дизај нер 
пра ви пла но ве, одно сно нацр те, у виду упут ства које није крај њи про из вод, већ 
га у дело спро во ди неко дру ги, у инду стриј ском пого ну, могу ће и на уда ље ној 
лока ци ји. После дру гог свет ског рата, појам дизајн обу хва та и дру ге обла сти, 
посеб но у енгле ском јези ку. Пре ма Виле му Флу се ру (Vilém Flus ser), у тек сту 
први пут обја вље ном 1999. годи не, дизајн је кре а тив ни про цес који се састо ји 
од пла ни ра ња, осми шља ва ња, црта ња, ски ци ра ња и обли ко ва ња.43 Шта ви ше, 
тер мин дизајн пове зу је умет ност и тех но ло ги ју ства ра ју ћи нову кул ту ро ло шку 
фор му.44 При томе, више се не под ра зу ме ва ни сериј ска, нити инду стриј ска про

40   Paul Shaw, The Defi ni ti ve Dwig gins no. 81A—W.A. Dwig gins and “grap hic design”: A 
bri ef rejo in der to Ste ven Hel ler and Bru ce Ken nett, https://www.paul shaw lett er de sign.
com/2020/05/thedefi ni ti vedwig ginsno81awadwig ginsandgrap hicdesigna
bri efrejo in dertoste venhel lerand bru ceken nett/

41   Design Pro cess, https://www.aiga.org/sites/defa ult/files/202103/3A_DesignPro cess_
Intro duc tion.pdf, 50

42   Ico gra da E du ca ti on Ma ni fe sto 2011, https://www.icod.org/data ba se/files/library/Ico
gra da E du ca ti on Ma ni fe sto_2011.pdf , 8

43   “In English, the word design is both a noun and a verb (which tells one a lot abo ut the 
natu re of the English lan gu a ge). As a noun, it means – among other things – ‘inten
tion’, ‘plan’, ‘intent’, ‘aim’, ‘sche me’, ‘plot’, ‘motif’, ‘basic struc tu re’, all the se (and other 
mea nings) being con nec ted with ‘cun ning’ and ‘decep tion’. As a verb (‘to design’), mea
nings inclu de ‘to con coct somet hing’, ‘to simu la te’, ‘to draft’, ‘to sketch’, ‘to fas hion’, 
‘to have designs on somet hing’. The word is deri ved from the Latin sig num, mea ning 
‘sign’, and sha res the same anci ent root. Thus, etymolo gi cally, design means ‘design’.” 
V. Flus ser,“Abo ut the Word Design”, The Sha pe of Things, A Phi lo sophy of Design, Lon
don, 2012, 17.

44   “The words design, mac hi ne, tec hno logy, ars and art are clo sely rela ted to one anot
her, one term being unt hin ka ble wit ho ut the others, and they all deri ve from the same 
exi sten ti al view of the world. Howe ver, this inter nal con nec tion has been denied for 
cen tu ri es (at least sin ce the Rena is san ce). Modern bour ge o is cul tu re made a sharp 
divi sion bet we en the world of the arts and that of tec hno logy and mac hi nes; hen ce 
cul tu re was split into two mutu ally exclu si ve bran ches: one sci en ti fic, quan ti fi a ble and 
‘hard’, the other aest he tic, eva lu a ti ve and ‘soft’. This unfor tu na te split star ted to beco
me irre ver si ble towards the end of the nine te enth cen tury. In the gap, the word design 
for med a brid ge bet we en the two. It could do this sin ce it is an expres si on of the inter
nal con nec tion bet we en art and tec hno logy. Hen ce in con tem po rary life, design more 
or less indi ca tes the site whe re art and tec hno logy (along with the ir respec ti ve eva lu
a ti ve and sci en ti fic ways of thin king) come toget her as equ als, making a new form of 
cul tu re pos si ble.”. ibid.
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из вод ња. По овом схва та њу, дизајн је мето да45 која се кори сти у раз ли чи тим 
обла сти ма, па и у обла сти умет но сти, одно сно, при ме ње не умет но сти. Вели
ки број делат но сти из кор пу са при ме ње них умет но сти на тај начин се свр ста
ва у дизајн, али оста ју и неке које се не дефи ни шу на тај начин, па тако појам 
при ме ње на умет ност има шире зна че ње од пој ма дизајн, када се он нала зи у 
окви ру поља умет но сти. На при мер, ани ма ци ја, кали гра фи ја или фото гра фи ја 
спа да ју у при ме ње ну умет ност, али не и у дизајн.

Да ли је нешто што је ство ре но поступ ком дизај на умет ност зави си од тога да 
ли и у којој мери посе ду је умет нич ке ква ли те те. Про це не о томе, на лаич ком 
нивоу, могу се доне ти на осно ву тога да ли ство ре но дело иза зи ва код кори сни ка 
задо вољ ство, како при кори шће њу, тако и при посма тра њу. Ова про це на нема 
уни вер зал ну вред ност, пошто зави си од лич ног уку са и афи ни те та. Струч не про
це не доно се екс пер ти, поје дин ци или гру пе, који су при зна ти као реле вант ни за 
одре ђе ну ужу или ширу област. Ова кве про це не спро во де се и у дру гим обла
сти ма умет но сти, пошто умет нич ки ква ли тет неког дела не зави си од мето де 
којом је оно изве де но, већ од резул та та који је постиг нут.

Међу тим, тер мин дизајн се кори сти и у дру гим обла сти ма, које нису ни у ка
квој вези са умет но шћу, где озна ча ва кре а тив ни про цес, осми шља ва ње. Дизајн 
кури ку лу ма, дизајн сао бра ћај них систе ма, струк тур ни дизајн у гра ђе ви нар ству, 
само су неки од при ме ра. Design thin king46 је про цес кре а тив ног при сту па ино
ва ци ја ма и реша ва њу раз ли чи тих кор пу са про бле ма, засно ван на прин ци пи ма 
и поступ ци ма који се кори сте у дизај ну, фоку си ран на потре бе крај њег кори
сни ка, који се при ме њу је у раз ли чи тим обла сти ма. 

Тер мин design при хва ћен је у тран скри бо ва ном обли ку и у дру гим јези ци ма, 
па тако поста је интер на ци о на лан, али се за поје ди не обла сти пара лел но кори сте 
и дру ги карак те ри стич ни нази ви. Тер мин при ме ње на умет ност (applied arts) 
у енгле ском јези ку је у савре ме ном гово ру заме њен тер ми ном дизајн (design), 
а оне обла сти које не при па да ју дизај ну свр ста не су у ликов не умет но сти (fine 
arts). Ипак, при ме ње на умет ност се још увек кори сти као кров ни тер мин који 
ову гру па ци ју раз ли ку је од ликов них умет но сти (fine arts) и дефи ни ше се као 
умет ност која има прак тич ну при ме ну.47 У таквом зна че њу кори сти се и у дру гим 
јези ци ма, посеб но у нази ви ма про гра ма обра зов них уста но ва, док су изла зне 
дипло ме сту де на та који завр ше те про гра ме у пољу умет но сти.

Пој мо ви при ме ње не умет но сти и дизај на, па и појам ликов не умет но сти, 
који је пре ма прва два пој ма пози ци о ни ран као анта го ни стич ки, поти чу из про
шлих вре ме на. Њихо ви нови садр жа ји зах те ва ју реви зи ју нази ва, јер се тер ми
но ло ги ја раз ви ја у скла ду са раз во јем обла сти које су њоме обу хва ће не. Мул
ти ди сци пли нар ност, која се рани је сма тра ла осо би ном карак те ри стич ном за 
дизајн, инкор по ри ра на је сада у сва ку област умет но сти. Због тога се све чешће 
кори сти појам визу ел на умет ност48, а њего во зна че ње обу хва та и област при
ме ње не умет но сти. Стро ге дефи ни ци је поје ди них обла сти нису могу ће, јер се 
гра ни це међу дисци пли на ма губе због међу соб ног ути ца ја, тако да их је тешко 

45   “design is one of the met hods of giving form to matt er”. V. Flus ser,“Form and Mate rial”, 
The Sha pe of Things, A Phi lo sophy of Design, Lon don, 2012, 26.

46   Design Thin king Defi ned, https://designthin king.ideo.com/
47   https://www.oxfor dre fe ren ce.com/view/10.1093/oi/aut ho rity.20110803095420946, 

https://www.col lin sdic ti o nary.com /dic ti o nary/english/appliedarts
48   https://www.bu.edu/cfa/visualarts/
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раз дво ји ти. У све ту визу ел ног све до ци смо настан ка нових фено ме на које није 
лако аде кват но назва ти и кате го ри са ти. 

УПО РЕД НИ ПРЕ ГЛЕД ТЕР МИ НА НА РАЗ ЛИ ЧИ ТИМ ЈЕЗИ ЦИ МА

Дизајн
• Латин ски: desig na re (црта ти)
• Енгле ски: design
• Немач ки: Design, Gestal tung (обли ко ва ње).
• Фран цу ски: design49, stylisme50. Con cep tion, mod èle. Води поре кло од des

sein, des sin (про је кат, цртеж)51.
• Ита ли јан ски: pro gett a zi o ne, design52 

При ме ње на умет ност
• Енгле ски: applied art53
• Немач ки: ange wand te Kunst
• Фран цу ски: arts appli qués54 
• Ита ли јан ски: arti appli ca te55

Инду стриј ски дизајн (дизајн про из во да)
• Енгле ски: indu strial design, pro duct design
• Немач ки: Indu stri e de sign, indu stri el le For mge bung, Pro duk tde sign, 

Pro duk tge stal tung 
• Фран цу ски: design indu striel, esthétique indu stri el le
• Ита ли јан ски: diseg no indu stri a le56 

49   http://gdt.oqlf.gouv.qc.ca/fic he Oqlf.aspx?Id_Fic he=8360923
50   http://www.cul tu re.fr/fran ce ter me/ter me/CULT111
51   http://the ses.univbat na.dz/index.php?option=com_doc man&task=doc_view&gid

=3589&tmpl =com po nent&for mat=raw &Ite mid=4, 83.
52   “L’uso di arti e sci en ze appli ca te al fine di migli o ra re este ti ca, ergo no mia, funzionalità 

e/o usabilità, pro du zi o ne e commerciabilità di un pro dott o”. https://www.dizi o na rio
ita li a no.it/dizi o na rioita li a no.php ?paro la=design

53   Term descri bing the design or deco ra tion of fun cti o nal objects so as to make them aest
he ti cally ple a sing. It is used in dis tin ction to fine art, alt ho ugh the re is often no cle ar 
divi ding line bet we en the two are as. https://www.oxfor dre fe ren ce.com/view/10.1093/
oi/aut ho rity.20110803095420946. Art that is cre a ted for use ful objects and rema ins 
sub ser vi ent to the fun cti ons of tho se objects. Applied art: arts that are put to prac ti cal 
use. Мodern making of applied art is usu ally cal led design. https://www.col lin sdic ti o
nary.com /dic ti o nary/english/appliedarts

54   Ensem ble des acti vités qui ont pour but d’appor ter une dimen sion esthétique dans le 
quo ti di en ; synonyme de arts décora tifs. Laro us se. https://www.laro us se.fr/dic ti on na
i res/fran ca is/appli qu%C3%A9/4709

55   Le arti appli ca te rap pre sen ta no l’insi e me del le appli ca zi o ni di for me d’arte alla pro get
ta zi o ne e alla deco ra zi o ne di oggett i per ren der li este ti ca men te gra de vo li. Il ter mi ne 
si distin gue da quel lo di bel le arti, che mira a for ni re sti mo li intel lett u a li ed este ti ci 
piutt o sto che fun zi o na li. Le arti appli ca te sono uno sti le arti sti co più inte res sa to alla 
rea liz za zi o ne degli oggett i indu stri a li. Sono con si de ra te arti appli ca te il diseg no indu
stri a le, la gra fi ca, il design del la moda, il design degli inter ni e le arti deco ra ti ve. In un 
con te sto cre a ti vo e/o astratt o, anche l’archi tett u ra e la foto gra fia pos so no esse re con
si de ra te arti appli ca te. 

56   „Pro gett a zi o ne di oggett i desti na ti a esse re pro dott i indu stri al men te, cioè tra mi te 
mac chi ne e in serie. Tale sig ni fi ca to di pro gett a zi o ne è meglio espres so dal la locu zi o ne 
anglo sas so ne indu strial design, gra zie alla dis tin zi o ne ter mi no lo gi ca, pro pria del l’in
gle se, tra design («pro gett o») e dra wing («diseg no»).” http://www.trec ca ni.it/encic lo pe
dia/diseg noindu stri a le
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Гра фич ки дизајн
• Енгле ски: grap hic design
• Немач ки: Gra fik de sign, gra fische Gestal tung
• Фран цу ски: grap hi sme, con cep tion grap hi que
• Ита ли јан ски: diseg no gra fi co, gra fi ca

Дизајн енте ри је ра, уну тра шња архи тек ту ра
• Енгле ски: inter i or design, inter i or archi tec tu re
• Немач ки: Inne nar chi tek tur, Gestal tung von Innenräumen
• Фран цу ски: archi tec tu re d’intérie ur
• Ита ли јан ски: archi tett u ra d’inter ni

Савре ме но оде ва ње, мода
• Енгле ски: fas hion design, art of clot hing 
• Немач ки: Mode de sign, Mode und Gestal tung 
• Фран цу ски: création de mode, design de mode, stylisme, stylisme de mode, 

prêtàpor ter
• Ита ли јан ски: design del la moda

Висо ка мода
• Енгле ски: hau te cou tu re, highend fas hion, exclu si ve customfitt ed clot hing
• Немач ки: hau te Cou tu re, geho be ne Schne i de rei, maßgeschne i der ten
• Фран цу ски: hau te cou tu re
• Ита ли јан ски: alta moda, abi ti di lus so

Костим (кости мо гра фи ја)
• Енгле ски: costu me design, sta ge clot hes
• Немач ки: Kostüm, Gestal tung der Kostüme, Kostümbild, The a ter kostüme 
• Фран цу ски: costu me de scène
• Ита ли јан ски: diseg na gli abi ti di sce na, costu mi tea tra li

Сце но гра фи ја
• Енгле ски: sce no graphy, sta ge design, sce nic design, set design
• Немач ки: Bühnen bild
• Фран цу ски: scénograp hie
• Ита ли јан ски: sce no gra fia

КЛА СИ ФИ КА ЦИ ЈА У ОБРА ЗО ВА ЊУ

У међу на род ној стан дард ној кла си фи ка ци ји у обра зо ва њу (Inter na ti o nal stan
dard clas si fi ca tion of edu ca tion) из 2013. годи не, која је обја вље на на енгле ском 
јези ку, пред ви ђе но је поље Умет ност (Arts), у коме је дефи ни са но неко ли ко 
обла сти. Област дизај на (Fas hion, inter i or and indu strial design) обу хва та дизајн 
кости ма, мод ни дизајн, дизајн инду стриј ских про из во да, дизајн енте ри је ра и 
дизајн сце не. У обла сти меди ја (Audiovisual tec hni qu es and media pro duc tion) 
наве де ни су, изме ђу оста лог, ани ма ци ја, гра фич ки дизајн, илу стра ци ја, ди
зајн интер ак тив них меди ја, фото гра фи ја, штам пар ство и изда ва штво. Обла сти 
ликов них умет но сти (Fine arts) при па да ју сли кар ство, вајар ство, умет нич ка гра
фи ка и кали гра фи ја. Сле де ћа област су умет нич ки зана ти (Han dic rafts), где се 



477

нала зе, изме ђу оста лих, кера ми ка, тек стил и тка ње, а поред тога и кон зер ва ци ја 
кул тур них доба ра (Con ser va tion of cul tu ral mate rial).57 

Ака дем ски нази ви који се сти чу у наве де ним обла сти ма при па да ју пољу умет
но сти и гла се: Bac he lor of Arts, за први сте пен струч но сти, Master of Arts за дру ги 
сте пен и Doc tor of Arts за тре ћи. У Аме ри ци је то често Fine Arts, док се за дру ги 
сте пен поне кад може наћи и Master of Design, на при мер на Хар вар ду.

Међу тим, неке делат но сти се исто вре ме но могу наћи и у тех нич ком пољу 
(Engi ne e ring, Manu fac tu ring and Con struc tion), у обла сти про из вод ње и пре ра де 
(Manu fac tu ring and pro ces sing): инду стриј ска кера ми ка, тек стил, инду стриј ско 
тка ње, изра да оде ће и обу ће, кро је ње и слич но, са изу зет ком зана та, који су 
свр ста ни у умет ност.

Висо ко школ ске инсти ту ци је које има ју про гра ме и обла сти слич не Факул те
ту при ме ње них умет но сти у Бео гра ду носе раз ли чи те нази ве. У Бечу се нала
зи Universität für ange wand te Kunst (Уни вер зи тет при ме ње них умет но сти), у 
Пари зу École nati o na le supérie u re des Arts Décora tifs (Наци о нал на висо ка шко
ла деко ра тив них умет но сти), у Хагу Konin klij ke Aca de mie van Beel den de Kun sten 
(Кра љев ска ака де ми ја ликов них умет но сти), У Њујор ку The Coo per Union for the 
Advan ce ment of Sci en ce and Art (Купе ро во дру штво за уна пре ђе ње нау ке и умет
но сти) и School of Visual Arts (Факул тет визу ел них умет но сти), у Жене ви Hau te 
école d’art et de design (Висо ка шко ла за умет ност и дизајн), у Бер ли ну Weißensee 
Kun sthochschu le Ber lin (Умет нич ка шко ла Вај сен зе), и дру ге. Из овог пре гле да 
види се да су мно ге шко ле задр жа ле сво је тра ди ци о нал не нази ве из доба осни
ва ња, иако су пот пу но оса вре ме ни ле сво је сту диј ске про гра ме.

ХРО НО ЛО ГИ ЈА РАЗВОЈA И ЗНАЧЕЊA ТЕР МИ НА 
ПРИ МЕ ЊЕ НА УМЕТ НОСТ И ДИЗАЈН У СРБИ ЈИ

Тер ми но ло ги ја у обла сти умет но сти у срп ски језик је пре не та из дру гих јези ка 
– фран цу ског, немач ког, а затим и енгле ског, зави сно од тога где су наши умет
ни ци бора ви ли или се шко ло ва ли. Тако је у почет ку био у опти ца ју тер мин деко
ра тив на умет ност, који је дошао из фран цу ског јези ка, да би га пред Дру ги 
свет ски рат заме нио израз при ме ње на умет ност, по све му суде ћи под ути ца јем 
немач ког јези ка, из кога је касни је пре у зет и тер мин обли ко ва ње. Енгле ски израз 
дизајн у срп ском јези ку је почео спо ра дич но да се кори сти шезде се тих годи
на, нешто више седам де се тих, да би кра јем осам де се тих постао доми нан тан.58 
Иако је израз при ме ње на умет ност поти снут из упо тре бе у стра ним јези ци ма, у 
срп ском јези ку је до данас опстао. Седам де се тих годи на поче ле су да се јавља ју 
тен ден ци је да се дизајн издво ји из при ме ње них умет но сти, са аргу мен та ци
јом да је више окре нут тех нич ким нау ка ма, али су исти ца на и сасвим супрот на 
мишље ња, по који ма је дизајн њихов састав ни део. Доку мен то ва на хро но ло ги ја 
раз во ја и зна че ња ових тер ми на могла би да допри не се бољем раз у ме ва њу ове 
про бле ма ти ке. 

57   Inter na ti o nal Stan dard Clas si fi ca tion of Edu ca tion, Fields of edu ca tion and tra i ning 2013, 
http://uis.une sco.org /sites/defa ult/files/docu ments/inter na ti o nalstan dardclas si fi ca
tionofedu ca tionfieldsofedu ca tionand tra i ning2013deta i ledfielddescrip ti ons
2015en.pdf

58   Виде ти: M. Teo fa no vić, “Ter mi no logy of Design”, Прва међу на род на кон фе рен ци ја 
Smar tArt – умет но сти нау ка у при ме ни: Од инспи ра ци је до интер ак ци је, збор ник 
радо ва, Бео град, 2020, 479–484.
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Тер ми но ло ги ја у доба поче та ка при ме ње них умет но сти у Срби ји
Пре ма Павлу Васи ћу, прва орга ни зо ва на наста ва при ме ње них умет но сти у Срби
ји отпо че ла је 1895. годи не, у Бео гра ду, отва ра њем вечер њег кур са за зана тли је 
у Срп ској цртач кој и сли кар ској шко ли Кири ла Кутли ка, са обу ком у струч ном 
црта њу и ликов ним обра зо ва њем59, али се тер мин при ме ње на умет ност још 
увек не поми ње. Умет нич козана тлиј ска шко ла, осно ва на 1905. годи не, ради ла 
је до Првог свет ског рата. У њој је пре да вао и Дра гу тин Инки о стри Меде њак 
који се пот пи су је као сли кардеко ра тер, а њего ва иде ја је изград ња сти ла који 
би се засни вао на народ ној умет но сти, одно сно на насле ђу срп ске орна мен ти
ке.60 Као и у слу ча ју Виље ма Мори са, нова тума че ња свр ста ва ју Инки о стри ја у 
област дизај на.61 

У међу рат ном пери о ду је ради ло и неко ли ко жен ских занат ских шко ла, као и 
Шко ла за при ме ну деко ра тив не умет но сти Гите Пре дић, осно ва на 1926. годи
не.62 Израз деко ра тив но који се кори сти у овом пери о ду, под ути ца јем је фран
цу ске тер ми но ло ги је, с обзи ром на честе борав ке наших умет ни ка у Фран цу
ској. У Пари зу је, 1925. годи не, одр жа на Изло жба деко ра тив не и инду стриј ске 
умет но сти, на којој су уче ство ва ли и срп ски умет ни ци. Те годи не изда та је Инки
о стри је ва књи га „Моја тео ри ја: о новој деко ра тив ној срп ској умет но сти и њеној 
при ме ни”.

Сред ња шко ла за при ме ње ну умет ност, осно ва на је 1938. годи не, после осни
ва ња Ака де ми је ликов них умет но сти, 1937. годи не. Узо ри за њену орга ни за ци ју 
и кон цеп ци ју биле су беч ка Шко ла за при ме ње ну умет ност и Бау ха ус. 

Раз вој тер ми но ло ги је при ме ње них умет но сти у после рат ној Срби ји
Шко ла за при ме ње ну умет ност је ради ла, са пре ки ди ма током рата, десет годи
на, све до њеног пре ра ста ња у Ака де ми ју при ме ње них умет но сти, 1948. годи
не.63 Исто вре ме но се осни ва ју и шко ле за при ме ње ну умет ност у Новом Саду, 
Нишу и При зре ну. Педе се тих годи на осни ва ју се две уста но ве важне за при
ме ње ну умет ност: Музеј при ме ње не умет но сти, 1950. годи не64 и Удру же ње 
ликов них умет ни ка при ме ње не умет но сти Срби је, УЛУ ПУС, 1952. годи не. Све 
ове уста но ве у сво јим нази ви ма има ју тер мин при ме ње на умет ност. Од 1962. 
годи не, УЛУ ПУС делу је у две сек ци је, а то су: Сек ци ја за уни кат ну при ме ње ну 
умет ност, и Сек ци ја за инду стриј ско обли ко ва ње.65 Ова поде ла је аде кват на 
касни јој дифе рен ци ја ци ји на при ме ње ну умет ност и дизајн, где се при ме ње на 
умет ност дефи ни ше као уни кат на.

Име удру же ња УЛУ ПУС у скла ду је са ста вом Павла Васи ћа који при ме ње
ну умет ност сма тра јед ном од гра на ликов не умет но сти.66 Међу тим, на дру гом 
месту, Васић пише да се „у дру штву јасно испо љи ла тежња ка раз ли ка ма изме ђу 
две ју обла сти умет но сти – ликов не и при ме ње не, са изра зи том жељом да при

59   П. Васић, При ме ње на умет ност у Срби ји, Бео град, 1981, 21.
60    ibid. 
61   С. Вуле ше вић, Дра гу тин Инки о стри Меде њак, пио нир југо сло вен ског дизај на, 

Бео град, 1998.
62   П. Васић, При ме ње на умет ност у Срби ји, Бео град, 1981, 21.
63   ibid., 35.
64   ibid., 71.
65   Ђ. Матић, op. cit.
66   П. Васић, При ме ње на умет ност у Срби ји, Бео град, 1981, 9.
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ме ње на умет ност буде у под ре ђе ној уло зи.”67 Ликов на умет ност карак те ри са ла 
се као „чиста умет ност”, која је при мар на и нео п ход на, за раз ли ку од при ме ње не 
која при па да „шко ли уче ни ка у при вре ди”.68 На овај начин, ликов на и при ме ње
на умет ност се свр ста ва ју у две раз ли чи те обла сти, са раз ли ка ма у схва та њи ма, 
тех ни ци и циље ви ма.69 Било је нео п ход но да се јасно одво је инге рен ци је две ју 
обра зов них уста но ва, Ака де ми је ликов них и Ака де ми је при ме ње них умет но сти, 
као држав них уста но ва у који ма се није толе ри са ло дупли ра ње капа ци те та. Оту
да је поте кло и уво ђе ње матич но сти одре ђе них уста но ва за поје ди не обла сти, 
које је нови јим зако ном уки ну то.Тако ђе, овде се запа жа и посто ја ње хије рар хи је 
која на вишу пози ци ју ста вља ликов ну умет ност. 

Тер ми но ло ги ја на Ака де ми ји при ме ње них умет но сти 
На почет ку рада, Ака де ми ја при ме ње них умет но сти је има ла осам одсе ка – за 
уну тра шњу архи тек ту ру, деко ра тив ну пла сти ку, деко ра тив но сли кар ство, при
ме ње ну гра фи ку, кера ми ку, тек стил, сце но гра фи ју и костим – наста вља ју ћи 
орга ни за ци ју која је посто ја ла у сред њој шко ли која јој је прет хо ди ла. Узо ри из 
ино стран ства су биле ака де ми је у Бечу, Цири ху, Нир нбер гу и Улму70, а и даље 
се при ме њу ју наче ла Бау ха у са71. Наро чи то важан је био потен ци јал за при ме ну 
у инду стри ји и сериј ској про из вод њи, који је изо стао само на одсе ци ма деко
ра тив ног сли кар ства и сце но гра фи је. Карак те ри стич ни тер ми ни су при ме ње но 
и деко ра тив но.72 

Ста тут Ака де ми је при ме ње них умет но сти из 1959. годи не73 је први општи 
прав ни акт Ака де ми је при ме ње них умет но сти, у коме се као област рада наво
ди при ме ње на умет ност. У нази ви ма одсе ка појам деко ра тив ног се више не 
кори сти.

Дра го слав Сто ја но вић Сип, сли кар и гра фи чар, про фе сор пред ме та Тео ри ја 
фор ме на Факул те ту при ме ње них умет но сти, био је уче сник II кон гре са Саве
за ликов них умет ни ка при ме ње них умет но сти Југо сла ви је, 1959. годи не, под 
насло вом „Умет ност обли ко ва ња”. У свом изла га њу, он кон ста ту је да је „обли ко
ва ње ком плек сна делат ност изгра ђи ва ња фор ме”. Изра зи које кори сти су про
јек тант фор ме, обли ко ва ње и умет ност у инду стри ји.74

У Ста ту ту Ака де ми је при ме ње них умет но сти из 1964. годи не,75 наве де на је 
област При ме ње на и инду стриј ска умет ност. Тер ми ни који су у упо тре би су 
обли ко ва ње, при ме ње на умет ност и про јек тант. На тре ћем сте пе ну, као ужа 
одре ђе ња наво де се, по први пут, визу ел не кому ни ка ци је и инду стриј ско обли
ко ва ње, које се у загра ди и под навод ни ци ма нази ва дизајн.

67   P. Vasić, „Fakul tet (Aka de mi ja) Pri me nje nih umet no sti (1948—1979)”, u: 30 godi na 
FPU, Fakul tet pri me nje nih umet no sti, Beo grad 1979, 21.

68   P. Vasić, „Aka de mi ja – Fakul tet pri me nje nih umet no sti”, u: Fakul tet pri me nje nih umet
no sti 1974, Beo grad, 1974, 10

69   P. Vasić, „Fakul tet (Aka de mi ja) Pri me nje nih umet no sti (1948—1979)”, u: 30 godi na 
FPU, Fakul tet pri me nje nih umet no sti, Beo grad, 1979, 22.

70   P. Vasić, „Aka de mi ja – Fakul tet pri me nje nih umet no sti”, u: Fakul tet pri me nje nih umet
no sti 1974, Beo grad, 1974, 10 

71   P. Vasić, „Fakul tet (Aka de mi ja) Pri me nje nih umet no sti (1948—1979)”, u: 30 godi na 
FPU, Beo grad 1979, 25

72   Дру га изло жба сту де на та Ака де ми је при ме ње них умет но сти Бео град, Умет нич
ки пави љон од 31. V до 14. VI 1953, Бео град, 1953.

73   AFPU 37/4, 9I1959, Sta tut, 9. 1. 1959.
74   F. Vukić, Moder ni zam u prak si, Zagreb, 2008, 122–124
75   AFPU br. 1263, Sta tut Aka de mi je za pri me nje ne umet no sti, Beo grad, 1963, 8. jula 1963.
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Публи ка ци ја COOR DI NA TAE, са под на сло вом Бил тен АПУ, из 1967. годи не 
доно си два при ло га која се тичу усме ре ња раз во ја обра зо ва ња на Ака де ми ји. 

Дра го слав Сто ја но вић Сип, у свом тек сту, уоча ва три диле ме које се поста вља ју 
у кон ци пи ра њу прав ца обра зо ва ња кадро ва за обли ко ва ње (за дизај нинг, како 
их алтер на тив но нази ва). Јед на од диле ма тиче се одно са тех ни ке и умет но сти и 
супрот ста вља два схва та ња. Прво, по коме се фено мен пла стич но сти или ликов
не појав но сти упо зна је у скло пу тех нич ких зна ња, а ликов ни сен зи би ли тет у гра
ни ца ма чисте функ ци о нал но сти („што је функ ци о нал но – то је и лепо”) и дру го, 
по коме обра зо ва ње мора бити ликов ноумет нич ко, са уоп ште ним позна ва њем 
основ них тех нич ких зна ња. Сто ја но вић сма тра да је инду стриј ској про из вод њи 
можда ипак потреб ни ји тех нич ки тип шко ле.76

На тему изне се них диле ма изја шња ва се Бог дан Кршић, гра фи чар, чије су 
глав не обла сти дело ва ња умет нич ка гра фи ка и опре ма књи ге. 

„Диле му назва ну тех ни каумет ност (у којој се ја недво сми сле но опре де љу јем 
за ово дру го), пре но се ћи на наше при ли ке и усло ве, лако може мо пре тво ри
ти у пита ње: да ли смо и у којој мери умет нич ка шко ла? Морам рећи да сам се 
често питао да ли наши вас пи та ни ци (осим малог бро ја изу зе та ка) из шко ле 
изла зе са нави ка ма, прин ци пи ма, ети ком и зна њи ма буду ћег умет ни ка или 
смо већи ни од њих уса ди ли само одли ке зана тли ја и тех ни ча ра, трго ва ца и 
сна ла жљи вих незна ли ца. […] Наша насто ја ња да ову Ака де ми ју поштопото 
издво ји мо од карак те ра Ликов не ака де ми је често су дово ди ла до непо треб
ног пре те ри ва ња и уда ља ва ња од нашег пра вог и основ ног задат ка – вас пи
та ва ња мла дих гене ра ци ја умет ни ка. Недав но сам посе тио гра фич ке одсе ке 
пет лон дон ских шко ла ове врсте и уве рио се да те шко ле има ју првен стве но 
ликов ноумет нич ки карак тер, а на њима се изу ча ва мате ри ја врло слич на на
шим пред ме ти ма (ника ко пред ме ти ма гра фич ког одсе ка бео град ске Ака де
ми је ликов них умет но сти). Јед но став но гово ре ћи, то су савре ме не ликов не 
шко ле које сво јим про гра ми ма обу хва та ју и сву шири ну ликов них кре та ња 
данас, без пре тен зи ја да насил но издва ја ју „ликов но” од „при ме ње ног”. […] 
Што се тиче одно са наше наста ве пре ма све му оно ме што се нази ва при ме
ње ним, инду стриј ским и тех нич ким, он тре ба да буде упра во про пор ци о на
лан одно су дана шњег чове ка (па пре ма томе и умет ни ка) пре ма теко ви на ма 
савре ме не нау ке и тех ни ке. […] … један умет нич ко обли ко ва ни упо треб ни 
пред мет да би био и савре ме но обли ко ван у себи садр жи не само еле мен те 
тех но ло ги је про из вод ње и функ ци о нал но сти, него пре све га све оне теко ви
не савре ме не ликов не умет но сти који су усло ви ли његов облик.” 77

Мада на први поглед делу ју ускла ђе но, Сто ја но вић и Кршић засту па ју два 
раз ли чи та схва та ња о начи ну обра зо ва ња буду ћих струч ња ка који ће се бави ти 
при ме ње ном умет но шћу, одно сно дизај ном. Док Сто ја но вић сма тра да је „инду
стриј ској про из вод њи можда више потре бан тех нич ки тип шко ле”, Кршић се 
недво сми сле но опре де љу је за умет ност као први прин цип на коме се засни ва 
обра зо ва ње буду ћих при ме ње них умет ни ка, који су исто вре ме но и дизај не ри.

76   D. Sto ja no vić Sip, „Obra zo va nje kadro va za obli ko va nje”, COOR DI NA TAE, Bil ten APU, 
Beo grad, 1967, 4–6, у: „+COO”, Сиг нум број 9, прир. Р. Ћирић, Бео град, 2017. http://
www.fpu.bg.ac.rs/izda va stvo/Sig num9/11.Coo .pdf , 36–38

77   B. Kršić, „Pri log disku si ji o novim pred me ti ma na Odse ku pri me nje ne gra fi ke”, COOR
DI NA TAE, Bil ten APU, Beo grad, 1967, str. 6–9, у: „+COO”, Сиг нум број 9, ур. Р. Ћирић, 
Бео град, 2017. http://www.fpu.bg.ac.rs/izda va stvo/Sig num9/11.Coo .pdf , 39–41.
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Осни ва ње Шко ле за ликов не тех ни ке
Дана шња шко ла за дизајн осно ва на је у Бео гра ду 1963. годи не под нази вом 
Шко ла за ликов не тех ни ке, на ини ци ја ти ву поте клу из УЛУ ПУСа. У моно гра
фи ји из 2003. годи не твр ди се да је школ ски про грам у самом наста ја њу јасно 
дефи ни сао пој мо ве: ликов но, при ме ње но, дизај нер ско.78 Почет ком шезде се тих 
годи на Саве зна При вред на комо ра иста кла је зах тев за 450 тех ни ча ра дизај на, 
за потре бе инду стри је, што је био раз лог за хит но оспо со бља ва ње кадро ва за 
потре бе тржи шта. Тим пово дом, 1966. годи не, назив шко ле је про ме њен у Шко
ла за инду стриј ско обли ко ва ње. Непо зна то је да ли је тра же ни број струч ња ка 
заи ста добио запо сле ње у инду стри ји, с обзи ром на подат ке из 1974. годи не 
пре ма који ма је, од 819 дипло ма ца са Ака де ми је/Факул те та при ме ње них умет
но сти, у инду стри ји ради ло све га њих 226.79

Факул тет при ме ње них умет но сти и тума че ња тер ми на 
при ме ње на уметност и дизајн
Ста ту том из 1973. годи не80 Ака де ми ја поста је Факул тет при ме ње них умет но сти. 
Област дело ва ња сада је поно во При ме ње на умет ност. На одсе ку Архи тек ту ра 
и дизајн уво ди се нови пред мет Про дукт дизајн, а на одсе ку Кера ми ка и ста кло 
– Кера мич ки дизајн.

Пово дом про ме не ста ту са из ака де ми је у факул тет, изда та је моно гра фи ја Ака
де ми је – Факул те та при ме ње них умет но сти, 1974. годи не. 

Павле Васић обја шња ва да у се свим гра на ма при ме ње них умет но сти при
ме њу ју два начи на рада: про јек то ва ње инду стриј ских про из во да и уни кат
на про из вод ња. Нагла ша ва зна чај пове зи ва ња умет но сти и инду стри је, али и 
тешко ће при запо шља ва њу струч ња ка шко ло ва них на факул те ту у при вре ди. 
Као важну нову област при ме ње не умет но сти наво ди дизајн у инду стриј ским 
про дук ти ма.81

Дра го слав Сто ја но вић Сип дефи ни ше при ме ње ну умет ност као домен пла
стич них умет но сти у којем изра зи то доми ни ра упо треб на вред ност и инте рес 
за посе бан начин обра де раз ли чи тих мате ри ја ла. Пре ма Сто ја но ви ћу, ване стет
ске вред но сти су функ ци ја и кому ни ка ци ја, а пла стич не, умет нич ке вред но сти 
су ком по зи ци ја, израз, дожи вљај, интер пре та ци ја. Карак те ри стич на је обра да 
са тра гом руке, арти ку ла ци ја про из ве де на зако ни то сти ма ства ра ња умет нич
ких обли ка. Инду стриј ско обли ко ва ње или дизајн за циљ има изра ду пред ме та, 
опре ме, ору ђа, уре ђа ја или реше ња од дру штве ног зна ча ја (око ли на, урба ни 
про сто ри, кому ни ка ци је, инфор ма ци је, еду ка ци ја, рекла ма, про мет и дистри
бу ци ја, спек такл и заба ва). Кона чан резул тат су обли ци одре ђе не функ ци је у 
нео д ре ђе но вели ком бро ју (инду стриј ски про из во ди) или уре ђа ји и реше ња 
који сами по себи ника ко нису умет нич ка дела (пла но ви, упут ства, опи си, ски
це). Дизајн је нови вид прак тич не арти ку ла ци је везан за усло ве про дук ци је и 
неу мет нич ке аспек те (тех но ло ги ја, еко но ми ја, ерго но ми ја, пси хо ло ги ја, соци јал
не димен зи је). Естет ско осми шља ва ње је метод који се осла ња на зако ни то сти 
пер цеп ци је пла стич них обли ка.

78   Ško la za dizajn: 19632003/mono gra fi ja, Ško la za dizajn. Beo grad, 2003, str. 10.
79   П. Васић, При ме ње на умет ност у Срби ји, Бео град, 1981, 39.
80   AFPU, Sta tut Fakul te ta pri me nje nih umet no sti u Beo gra du, 1973. 22. decem bra 1973, 

akt bez bro ja
81   P. Vasić, „Aka de mi ja – Fakul tet pri me nje nih umet no sti”, u: Fakul tet pri me nje nih umet

no sti 1974, Beo grad, 1974.
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Иако раз два ја пој мо ве при ме ње не умет но сти и инду стриј ског обли ко ва ња 
или дизај на, Сто ја но вић при ме ћу је да, ипак, не посто је чвр сте гра ни це изме ђу 
њих, укљу чу ју ћи и ликов не умет но сти и да они при па да ју зајед нич ком, савре
ме ном кон цеп ту визу ел не појав но сти.82

Сини ша Вуко вић, архи тек та и сли кар, при ме ње не умет но сти данас дефи ни
ше као дија лек тич ку спре гу кори сног и лепог. Он сма тра да дела модер не умет
но сти нису наме ње на музе ји ма и изло жба ма, већ мора ју бити сву да око нас, а 
нео др жи ве пре гра де изме ђу поје ди них обла сти и начи на ликов ног изра жа ва ња 
се руше. Вуко вић каже: „Маши на као про ду же на рука умет ни ка отва ра неслу
ће не могућ но сти. […] Сва ки пред мет, без обзи ра на сво ју вели чи ну, при ме ну 
и зна чај, поста је ликов на тема и доби ја атри бу те умет нич ког дела, пошто се је 
њиме поза ба вио умет ник.”83

Импле мен та ци ја тер ми на дизајн у нази ве инсти ту ци ја
Сек ци ја за дизајн УЛУ ПУСа осни ва се 1971. годи не, а 1975. годи не УЛУ ПУС мења 
име у УЛУ ПУДС: Удру же ње ликов них умет ни ка при ме ње них умет но сти и дизај
не ра Срби је, чиме се дизајн и у нази ву раз два ја од при ме ње них умет но сти.

Шко ла за инду стриј ско обли ко ва ње поста је Шко ла за дизајн 1991. годи не.
На осно ву Ста ту та из 1987. годи не84, Факул тет при ме ње них умет но сти мења 

име у Факул тет при ме ње них умет но сти и дизај на, а област дело ва ња поста је 
При ме ње на умет ност и дизајн. Орга ни за ци ја се поно во засни ва на одсе ци ма, а 
новост је и осни ва ње новог одсе ка Дизајн инду стриј ских про из во да, који се на 
овај начин одво јио од архи тек ту ре. Вели ке уну тра шње про ме не деси ле су се на 
гра фич ком одсе ку, о чему пише Мари ја на Пау но вић:

 „На неспор ну чиње ни цу о пове за но сти и про жи ма њу гра фич ких обла сти и 
дисци пли на упу ћу је и тежња, 1987. годи не, да се оне дефи ни шу као јед но, када 
су уки ну ти ате љеи, а одсек назван Дизајн гра фи ке. Тада је про ме њен назив, како 
саме инсти ту ци је у Факул тет при ме ње них умет но сти и дизај на, тако и мно гих 
одсе ка дода ва њем речи дизајн у назив. Исте годи не […] про грам ска мате ри
ја на тој годи ни из обла сти: Гра фи ка књи ге, Гра фич ке кому ни ка ци је, Пла кат, 
Писмо, Фото гра фи ја и Гра фи ка, које су до тада биле орга ни зо ва не у ате ље и ма 
са посеб ним настав ним про гра ми ма, фор мал но је ује ди ње на у један пред мет 
под нази вом Гра фич ки дизајн.”85 

Она даље наво ди: „Већ 1990. годи не, после три годи не неу спе лог про грам ског 
екс пе ри мен та, издво је не су три стру ке, одно сно, 1993. годи не, фор ми ра на су три 
ате љеа: Гра фи ка и књи га, Гра фич ки дизајн и Фото гра фи ја.”86

При ме ње на умет ност и дизајн на Факул те ту 
при ме ње них умет но сти после 1998. годи не
Име Факул тет при ме ње них умет но сти вра ћа се 1998. годи не. У Ста ту ту из 2002. 
годи не87 област је При ме ње на умет ност и дизајн, као и у Ста ту ту из 2003. годи

82   D. Sto ja no vić Sip, „Pri me nje na umet nost danas”, u: Fakul tet pri me nje nih umet no sti 
1974, Beo grad, 1974, 15–18.

83   S. Vuko vić, „Ovaj tre nu tak i per spek ti ve”, u: Fakul tet pri me nje nih umet no sti 1974, Beo
grad, 1974, 19–21

84   AFPU, Sta tut Fakul te ta pri me nje nih umet no sti i dizaj na, Beo grad, okto bar 1987. godi
ne, akt bez bro ja

85   М. Пау но вић, При ме ње на гра фи ка на ФПУ, у: Сиг нум 10, Бео град, 2018, 28.
86   ibid.
87   АФПУ, 03 Број 28/5, Ста тут факул те та при ме ње них умет но сти, 12. јули 2002.
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не88. Одсек Кон зер ва ци ја и реста у ра ци ја осни ва се 2003. годи не. Одсек Дизајн 
тек сти ла 2002. годи не мења име у Тек стил, а 2003. годи не поста је поно во Дизајн 
тек сти ла. Честе про ме не име на пока зу ју тешко ће при опре де ље њу за само јед
ну од ова ко раз дво је них обла сти. 

У Ста ту ту из 2006. годи не89 први пут се нала зе акре ди то ва ни сту диј ски про
гра ми фор ми ра ни по пра ви ли ма Болоњ ске декла ра ци је. У њему пише: „Факул
тет при ме ње них умет но сти у Бео гра ду је висо ко школ ска уста но ва која пру жа 
умет нич ко обра зо ва ње у десет раз ли чи тих обла сти при ме ње них умет но сти на 
одсе ци ма: уну тра шња архи тек ту ра, при ме ње но вајар ство, зид но сли кар ство, 
при ме ње на гра фи ка, кера ми ка, дизајн тек сти ла, сце но гра фи ја, костим, инду
стриј ски дизајн и кон зер ва ци ја и реста у ра ци ја.” Фор ми ра но је 15 сту диј ских 
про гра ма који су назва ни по одго ва ра ју ћим ате ље и ма.

При ли ком сле де ће акре ди та ци је, 2009. годи не, уве де но је пла ћа ње тро шко
ва акре ди та ци је за сва ки сту диј ски про грам, па је пред ло же но да се њихов број 
сма њи, уз уво ђе ње моду ла, тако да фор ма буде дру га чи ја, а сушти на оста не иста. 
Фор ми ра на су три сту диј ска про гра ма: При ме ње на умет ност, Дизајн и Кон зер
ва ци ја и реста у ра ци ја. Том при ли ком било је потреб но да се одсе ци опре де ле о 
при пад но сти њихо вих моду ла ново на ста лим сту диј ским про гра ми ма, одно сно, 
да се изја сне да ли при па да ју обла сти Дизајн или обла сти При ме ње на умет ност, 
пошто су оне на овај начин поно во при ка за не као раз дво је не. Иако је дизајн 
при су тан као мето да на већи ни одсе ка, ипак су се мно ги опре де ли ли за при ме
ње ну умет ност као сво је основ но одре ђе ње, веро ват но сма тра ју ћи сво је обла сти 
дело ва ња првен стве но умет нич ким. За при пад ност дизај ну су се опре де ли ли 
моду ли Гра фич ки дизајн, Инду стриј ски дизајн, Дизајн енте ри је ра и наме шта ја 
и Тек стил. Том при ли ком дого ди ло се да Гра фич ки дизајн, који орган ски при
па да кор пу су гра фич ких моду ла које чине још Гра фи ка и књи га, Фото гра фи ја 
и Ани ма ци ја, а са који ма дели зајед нич ку наста ву у прве две годи не, пре ђе у 
дру ги сту диј ски про грам. 

Иако је ова поде ла уве де на као доми шља то реше ње за пре ва зи ла же ње 
финан сиј ског про бле ма, поста ла је током вре ме на извор кон фрон та ци ја, по
што су при пад ни ци сту диј ског про гра ма Дизајн то иско ри сти ли као аргу мент 
за издва ја ње из обла сти при ме ње них умет но сти, иако је делат ност Факул те та 
дефи ни са на упра во овом обла шћу. 

У наред ној акре ди та ци ји, 2015. годи не, наво ди се поље Умет ност, а област 
При ме ње не умет но сти и дизајн, иако су у ста ту ту, у делу који дефи ни ше делат
ност факул те та, још увек наве де не „обла сти при ме ње них умет но сти”. Изме на ма 
ста ту та из 2016. годи не90 фор ми ра се нови одсек Гра фич ки дизајн, издва ја њем 
из одсе ка При ме ње на гра фи ка, чији је до тада био ате ље, са аргу мен та ци јом о 
при пад но сти раз ли чи тим сту диј ским про гра ми ма.

У нај но ви јем, пре чи шће ном тек сту Ста ту та из 2021. годи не91 не наво ди се на
зив обла сти у којој делу је Факул тет. Осим тога, одсек Дизајн енте ри је ра и наме
шта ја мења назив у Уну тра шња архи тек ту ра и дизајн наме шта ја.

88   АФПУ, 03 Број 28/5–1, Ста тут факул те та при ме ње них умет но сти, пре чи шћен текст, 
15. сеп тем бар 2003.

89   АФПУ, 03 – 28/14, Ста тут факул те та при ме ње них умет но сти, 12. 12. 2006.
90   АФПУ, 03–28/7–2, Одлу ка о изме на ма и допу на ма Ста ту та факул те та при ме ње них 

умет но сти у Бео гра ду, 29. 12. 2016.
91   АФПУ, 03–28/6–1, Ста тут, пре чи шћен текст, 7. 4. 2021.
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За пред сто је ћу акре ди та ци ју, која је у при пре ми, пред ла же се дру га чи ји рас
по ред сту диј ских про гра ма. Поред посто је ћих, под нази ви ма При ме ње на умет
ност, Дизајн и Кон зер ва ци ја и реста у ра ци ја, са нешто про ме ње ним саста вом 
моду ла, уз издва ја ње При ме ње ног вајар ства као само стал ног сту диј ског про
гра ма, осни ва се и нови сту диј ски про грам Визу ел не кому ни ка ци је, који обје ди
њу је све гра фич ке моду ле, вра ћа ју ћи модул Гра фич ки дизајн у сво је логич но 
окру же ње, док одсек Гра фич ки дизајн и даље оста је одво јен у орга ни за ци о ном 
погле ду. При томе, за нови сту диј ски про грам пред ла же се изла зно зани ма ње 
при ме ње ни умет ник, са дода тим карак те ри стич ним зани ма њем моду ла, које би 
за модул Гра фич ки дизајн гла си ло при ме ње ни умет ник – гра фич ки дизај нер.92

ЗАКЉУ ЧАК

Тер ми ни при ме ње на умет ност и дизајн мења ли су сво ја зна че ња кроз вре ме, 
као што се мењао и начин њихо ве при ме не и сте пен њихо ве засту пље но сти. Оба 
ова изра за данас има ју савре ме на зна че ња, раз ли чи та од нека да шњих. У срп ској 
сре ди ни при ме ћу је се спе ци фич ни раз вој упо тре бе ових тер ми на и тран сфор
ма ци је зна че ња који директ но про из и ла зе из диску си ја и раз ли чи тих тежњи 
уну тар локал не умет нич ке зајед ни це. Док у стра ним јези ци ма из којих је ова 
тер ми но ло ги ја пре у зе та не посто ји поде ла на дизајн и при ме ње ну умет ност 
као на две раз ли чи те обла сти, она у срп ском јези ку опста је из раз ло га који се 
више тичу успо ста вља ња хије рар хи је, арти фи ци јел них адми ни стра тив них поде
ла и инте ре са, него суштин ских зна че ња ових тер ми на у окви ру умет но сти, при 
чему се пре не бре га ва савре ме ни раз вој ових обла сти. Мул ти ди сци пли нар ност 
и интер ди сци пли нар ност инкор по ри ра ни су данас у сва ку област умет но сти, а 
гра ни це међу дисци пли на ма се губе због њихо вог међу соб ног ути ца ја. Због тога 
је потреб но пре и спи ти ва ње и раз ми шља ње о новој тер ми но ло ги ји која би више 
одго ва ра ла савре ме ном кон тек сту, у скла ду са тен ден ци ја ма које се зала жу за 
шире ња доме на и под сти ца ње кре а тив ног и кри тич ког мишље ња, ино ва тив но
сти, ори ги нал но сти, а изнад све га сарад ње у свим пољи ма људ ског дело ва ња.

ЛИТЕ РА ТУ РА

“applied art”, Oxford Refe ren ce. https://www.oxfor dre fe ren ce.com/view/10.1093/oi/
aut ho rity.20110803095420946 [приступљено 24. 3. 2021]
“applied arts”, Col lins Onli ne English Dic ti o nary. https://www.col lin sdic ti o nary.com /
dic ti o nary/english/appliedarts [приступљено 20. 3. 2021]
“Arts appli qués”, Laro us se. https://www.laro us se.fr/dic ti on na i res/fran ca is/appli qu%
C3%  A9/4709 [приступљено 20. 3. 2021]
“arts pla sti qu es”, Dic ti on na i re français. https://www.lin ter na u te.fr/dic ti on na i re/fr/
defi ni tion/artspla sti qu es/ [приступљено 20. 3. 2021]
Bart hes, Roland. La nou vel le Citroën, 1957, http://www.citro e net.org.uk/pas sen ger
cars/mic he lin/ds/32.html [приступљено 30. 4. 2021]
Bat na, Anten ne de. Les emprunts lexi ca ux de l’an gla is vers le français: enric his se
ment et/ou appa u vris se ment. http://the ses.univ bat na.dz/index.php?option=com_
doc man & task=doc_view&gid=3589&tmpl=com po nent&for mat=raw &Ite mid=4 
[приступљено 22. 5. 2021]
Buc kley, Cheryl. „Pro iz ve de no u patri jar ha tu: Pre ma femi ni stic koj ana li zi žena i dizaj
na”, 1986, u: Teo ri ja i povi jest dizaj na, ur. F. Vukić, Gol den mar ke ting – Teh nič ka knji ga, 
Zagreb, 2010, 469–483.

92   Ова ква фор му ла ци ја била је нео п ход на јер сту диј ски про грам има зајед нич ко 
основ но зани ма ње, па је логич но реше ње било да то буде при ме ње ни умет ник, 
као шири појам, а додат на спе ци фи ка ци ја поти че од нази ва моду ла, оту да гра
фич ки дизај нер. Међу тим, такав назив зани ма ња посто ји и на дру гим срод ним 
факул те ти ма у Срби ји.



485

Vasić, Pavle. „Aka de mi ja – Fakul tet pri me nje nih umet no sti”, u: Fakul tet pri me nje nih 
umet no sti 1974, Fakul tet pri me nje nih umet no sti, Beo grad, 1974.
Васић, Павле. При ме ње на умет ност у Срби ји, Удру же ње ликов них умет ни ка 
при ме ње них умет ни ка и дизај не ра Срби је, Бео град, 1981.
Vasić, Pavle. „Fakul tet (Aka de mi ja) Pri me nje nih umet no sti (1948—1979)”, u: 30 godi
na FPU, Fakul tet pri me nje nih umet no sti, Beo grad 1979, 11–28.
Вујо вић, Бран ко (ур.). 50 годи на Факул те та при ме ње них умет но сти у Бео гра ду, 
Бео град, 1998.
Vukić, Feđa. Moder ni zam u prak si, Mean dar me dia, Mean dar, Zagreb, 2008.
Vuko vić, Sini ša. „Ovaj tre nu tak i per spek ti ve”, u: Fakul tet pri me nje nih umet no sti 1974, 
Beo grad, 1974, 19–21
Вуле ше вић, Соња. Дра гу тин Инки о стри Меде њак, пио нир југо сло вен ског дизај
на, Музеј при ме ње не умет но сти, Бео град, 1998.
Wil li am Mor ris, The Wil li am Mor ris Soci ety, https://wil li am mor ris so ci ety.org /abo ut
wil li ammor ris/ [приступљено 14. 5. 2021]
Whi te ley, Nigel. „Dizajn po mje ri potro ša ca”, 1993, u: Teo ri ja i povi jest dizaj na, ur. F. 
Vukić, Gol den mar ke ting – Teh nič ka knji ga, Zagreb, 2010, 511–545.
Govern ment School of Design, (Lon don), Map ping the Prac ti ce and Pro fes sion of 
Sculp tu re in Bri tain and Ire land 1851–1951, https://sculp tu re.gla.ac.uk/view/orga ni za
tion.php?id=msib4_1267714397 [приступљено 16. 3. 2021]
Gro pi us, Wal ter. Pro gramm des Sta a tlic hen Bau ha u ses in Wei mar. — 1919. Teh ne,
http://teh ne.com /library/wal tergro pi uspro grammdes sta a tlic henbau ha u seswei
mar1919 [приступљено 31. 3. 2021]
Design Pro cess, AIGA, https://www.aiga.org/sites/defa ult/files/202103/3A_DesignPro
cess_Intro duc tion.pdf [приступљено 20. 3. 2021]
Design Thin king Defi ned, https://designthin king.ideo.com/ [приступљено 14. 5. 2021]
De Noblet, Jocelyn. Dizajn – Pokret i šestar, Gol den mar ke ting, Zagreb, 1999.
“design”, Dizi o na rio Ita li a no. https://www.dizi o na rioita li a no.it/dizi o na rioita li a no.php
?paro la=design [приступљено 20. 3. 2021]
“design”, Le grand dic ti on na i re ter mi no lo gi que, Offi ce québécois de la lan gue française, 
2003. http://gdt.oqlf.gouv.qc.ca/fic he Oqlf.aspx?Id_Fic he=8360923 [приступљено 20. 
3. 2021]
“diseg no indu stri a le”, Encic lo pe dia, Isti tu to Gio van ni Trec ca ni. http://www.trec ca ni.it/
encic lo pe dia/diseg noindu stri a le [приступљено 20. 3. 2021]
Дру га изло жба сту де на та Ака де ми је при ме ње них умет но сти Бео град, Умет нич
ки пави љон од 31. V до 14. VI 1953, Бео град, 1953.
Gre en halgh, Paul. „Moder ni zam u dizaj nu”, 1990. u: Teo ri ja i povi jest dizaj na, ur. F. 
Vukić, Gol den mar ke ting – Teh nič ka knji ga, Zagreb, 2010, 117–137.
Gro pi us, Wal ter. „Pro gram Sta a tlic hes Bau ha us u Wei ma ru”, 1919, u: Teo ri ja i povi jest 
dizaj na, ur. F. Vukić, Gol den mar ke ting – Teh nič ka knji ga, Zagreb, 2010, 138–141.
Heskett, John. „Što je dizajn? Povi je sna evo lu ci ja dizaj na”, 2002 u: Teo ri ja i povi jest 
dizaj na, ur. F. Vukić, Gol den mar ke ting – Teh nič ka knji ga, Zagreb, 2010, 634–646.
Ico gra da Edu ca tion Mani fe sto 2011, https://www.icod.org/data ba se/files/library/Ico
gra da E du ca ti on Ma ni fe sto_2011.pdf  [приступљено 12. 1. 2021]
Inter na ti o nal Stan dard Clas si fi ca tion of Edu ca tion, Fields of edu ca tion and tra i ning 
2013, http://uis.une sco.org /sites/defa ult/files/docu ments/inter na ti o nalstan dardclas
si fi ca tionofedu ca tionfieldsofedu ca tionand tra i ning2013deta i ledfielddescrip
ti ons2015en.pdf [приступљено 8. 2. 2021]
Kel ler, Goro slav. „Dizaj ner – teh nič ki ori jen ti ran umjet nik ili umjet nič ki kre a ti van 
inže njer”, 15 dana, br. 2, Zagreb 1969, u: Vukić, Feđa. Od obli ko va nja do dizaj na, Mean
dar, Zagreb 2003. str. 261–268.
Kršić, Bog dan. „Pri log disku si ji o novim pred me ti ma na Odse ku pri me nje ne gra fi ke”, 
COOR DI NA TAE, Bil ten APU, Beo grad, 1967, str. 6–9, у: „+COO”, прир. Р. Ћирић, Сиг
нум број 9, Факул тет при ме ње них умет но сти, Бео град, 2017. http://www.fpu.bg.ac.
rs/izda va stvo/Sig num9/11.Coo .pdf , 39–41. [приступљено 6. 3. 2021]
“M. Cunny présen te une Note sur un procédé vitrohélio grap hi que appli ca ble aux 
arts décora tifs”, Bul le tin de la Société française de pho to grap hie, Société française de 
pho to grap hie, Paris, 1858, Bibli othèque nati o na le de Fran ce, dépar te ment Sci en ces et 
tec hni qu es, 8V1012, 45, https://gal li ca.bnf .fr/ark :/12148/bpt 6k111368q [приступље
но 18. 3. 2021]
Матић, Ђур ђи на. „Исто ри ја раз во ја Удру же ња ликов них умет ни ка при ме ње них 
умет но сти и дизај не ра Срби је УЛУ ПУДС у пери о ду 1953–1993. годи не“, у: 40 годи
на УЛУ ПУДСа 1953–1993, Бео град, УЛУ ПУДС, 1994, 7–15.
Mor ris, Wil li am. „Umjet nost i obrt današ nji ce”, 1888. u: Teo ri ja i povi jest dizaj na, ur. F. 
Vukić, Gol den mar ke ting – Teh nič ka knji ga, Zagreb, 2010, 53–61.
Mitchell, C. Tho mas, „Pro iz vod kao ilu zi ja”, 1989, u: Teo ri ja i povi jest dizaj na, ur. F. 
Vukić, Gol den mar ke ting – Teh nič ka knji ga, Zagreb, 2010, 504–509.
Muna ri, Bru no. Design as Art, Pen guin Books, Lon don, 2008



486

„Obra zo va nje i odgoj indu strij skih dizaj ne ra”, 1964, u: Teo ri ja i povi jest dizaj na, ur. F. 
Vukić, Zagreb, 2010, 310–322.
Пау но вић, Мари ја на. „При ме ње на гра фи ка на ФПУ”, у: Сиг нум 10, Факул тет при
ме ње них умет но сти, Бео град, 2018, 26–28.
„Pro gram Hochschu le für Gestal tung, Ulm”, 1958, u: Teo ri ja i povi jest dizaj na, ur. F. 
Vukić, Gol den mar ke ting – Teh nič ka knji ga, Zagreb, 2010, 257–259.
Ruskin, John. „Moder na pro iz vod nja i dizajn”, 1859. u: Teo ri ja i povi jest dizaj na, ur. F. 
Vukić, Gol den mar ke ting – Teh nič ka knji ga, Zagreb, 2010, 33–44.
Sec kel son, Lin da. “Deco ra ti ve Arts: Laying the Gro und work.” Art Docu men ta tion: 
Jour nal of the Art Libra ri es Soci ety of North Ame ri ca 27, no. 1 (2008): 30–32. http://
www.jstor.org/sta ble/27949481. [приступљено 14. 3. 2021].
Sel le, Gert. Geschic hte des Design in Deutschland, Frank furt/New York, 2007.
Sto ja di no vić, Oli ve ra. “Con tem po rary Ter mi no logy in the Field of Typе”, Прва међу
на род на кон фе рен ци ја Smar tArt – умет но сти нау ка у при ме ни: Од инспи ра ци
је до интер ак ци је, збор ник радо ва, Факул тет при ме ње них умет но сти, Бео град, 
2020, 467–478.
Сто ја но вић, Дра го слав Сип, „Обра зо ва ње кадро ва за обли ко ва ње”, COOR DI NA
TAE, Бил тен АПУ, Бео град, 1967, стр. 4–6, у: „+COO”, прир. Р. Ћирић, Сиг нум број 
9, Факул тет при ме ње них умет но сти, Бео град, 2017. http://www.fpu.bg.ac.rs/izda va
stvo/Sig num9/11.Coo .pdf  [приступљено 25. 2. 2021]
Sto ja no vić, Dra go slav Sip. „Pri me nje na umet nost danas”, u: Fakul tet pri me nje nih 
umet no sti 1974, Fakul tet pri me nje nih umet no sti, Beo grad, 1974, 15–18.
“stylisme”, Fran ce Ter me. http://www.cul tu re.fr/fran ce ter me/ter me/CULT111 [при
ступљено 20. 4. 2021]
Shaw, Paul. The Defi ni ti ve Dwig gins no. 81A—W.A. Dwig gins and “grap hic design”: A 
bri ef rejo in der to Ste ven Hel ler and Bru ce Ken nett, https://www.paul shaw lett er de sign.
com/2020/05/thedefi ni ti vedwig ginsno81awadwig ginsandgrap hicdesigna
bri efrejo in dertoste venhel lerand bru ceken nett/ [приступљено 16. 3. 2021]
Shu bert, Ste ven Bla ke. “The Deco ra ti ve Arts: A Pro blem in Clas si fi ca tion.” Art Docu
men ta tion: Jour nal of the Art Libra ri es Soci ety of North Ame ri ca 12, no. 2 (1993): 77–81. 
http://www.jstor.org/sta ble/27948536. [приступљено 14. 3. 2021].
“School of Visual Arts”, Boston Uni ver sity Col le ge of Fine Arts. https://www.bu.edu/
cfa/visualarts/ [приступљено 20. 5. 2021]
Teo fa no vić, Mir ja na. “Ter mi no logy of Design”, Прва међу на род на кон фе рен ци ја 
Smar tArt – умет но сти нау ка у при ме ни: Од инспи ра ци је до интер ак ци је, збор
ник радо ва, Факул тет при ме ње них умет но сти, Бео град, 2020, 479–484.
Flus ser, Vilém. „Abo ut the Word Design”, The Sha pe of Things, A Phi lo sophy of Design, 
Reak tion Books Ltd, Lon don, 2012, p. 17–21.
Flus ser, Vilém.“Form and Mate rial”, The Sha pe of Things, A Phi lo sophy of Design, 
Reak tion Books Ltd, Lon don, 2012, p. 22–29.
For rest, Jason. Char les Eames has the per ect defi ni tion of Design, UX Col lec ti ve, 
2018. https://uxde sign.cc/char leseameshastheper fectdefi ni tionofdesign5e
47 c61a6a6c [приступљено 26. 5. 2021]
Fro is sart Pezo ne, Ros sel la. L’art dans tout, CNRS Éditi ons, Paris, 2005, 19–48
Ful ler, Buc kmin ster. „Sve o bu hvat ni dizaj ner”, 1949. u: Teo ri ja i povi jest dizaj na, ur. F. 
Vukić, Gol den mar ke ting – Teh nič ka knji ga, Zagreb, 2010, 228–231.
Ško la za dizajn: 1963–2003/mono gra fi ja, Ško la za dizajn, Beo grad, 2003.

ИЗВО РИ

Архи ва Факул те та при ме ње них умет но сти у Бео гра ду 
– Sta tut, 1959, 37/4, 9–I–1959
– Sta tut Aka de mi je za pri me nje ne umet no sti, Beo grad, 1963, br. 1263, 8. jula 1963.
– Ста тут Ака де ми је за при ме ње не умет но сти, Бео град, 1965, 01–br. 17/86, новем
бра 1965.
– Sta tut Fakul te ta pri me nje nih umet no sti u Beo gra du, 1973, 22. decem bra 1973, akt 
bez bro ja
– Sta tut Fakul te ta pri me nje nih umet no sti u Beo gra du, 1978, AFPU 03 br. 249, 8. 
decem bar 1978. 
– Sta tut Fakul te ta pri me nje nih umet no sti i dizaj na, Beo grad, okto bar 1987. godi ne, 
akt bez bro ja
– Одлу ка о изме на ма и допу на ма Ста ту та факул те та при ме ње них умет но сти у 
Бео гра ду, 03–28/7–2, 29. 12. 2016.
– Одлу ка о изме на ма и допу на ма Ста ту та факул те та при ме ње них умет но сти у 
Бео гра ду, 03–28/7–2, 29. 12. 2016.
– Ста тут, пре чи шћен текст, 03–28/6–1, 7. 4. 2021.



487

Oli ve ra R. STO JA DI NO VIĆ
Oli ve ra Đ. BATA JIĆ SRE TE NO VIĆ
APPLIED ART AND DESIGN: GENE SIS OF A TER MI NO LO GI CAL SEPA RA TION AND THE QUE STI
ON OF ITS CON SI STENCY

Sum mary: The terms applied art and indu strial design appe a red in the 19th cen tury in the con text of 
indu strial pro duc tion, whe re design meant making drafts for serial pro duc tion that took pla ce in fac
to ri es, and applied art refer red to deco ra tion that was sub se qu ently added to manu fac tu red items. 
The Arts and Crafts move ment pro mo tes applied arts as a pro cess of cre a ting use ful objects that pro
vi de satis fac tion in pro duc tion and use, as oppo sed to the pro cess of indu strial pro duc tion. Moder
nism advo ca tes the eli mi na tion of bar ri ers bet we en aest he tics, tec hno logy and soci ety in order to 
masspro du ce objects of the gre a test visual and prac ti cal value. The Bau ha us intro du ces the term 
Gestal tung, favo ring fun cti o na lity and geo me tric abstrac tion, whi le rejec ting deco ra tion, with clas
ses that inclu de craft skills, dra wing and pain ting, sci en ce and the ory. In the postwar period, design 
beca me a neces sary reso ur ce of the con su mer soci ety, and the pro duct was con ce i ved by mul ti di sci
pli nary teams. In the 1960s, the re was a ten dency in edu ca ti o nal systems to sepa ra te design from art 
scho ols, to repla ce art subjects with the study of visual rules, and to make tec hni que and tec hno logy 
pri mary. In the eig hti es, the intro duc tion of digi tal tec hno lo gi es chan ged the mea ning of the term 
design so that it was no lon ger asso ci a ted with indu strial and mass pro duc tion. Accor ding to modern 
under stan dings, which appe a red in the 1990s, design is a cre a ti ve pro cess that con sists of plan ning, 
con ce i ving, dra wing, sketching and fas hi o ning, con nec ting art and tec hno logy. In con tem po rary edu
ca ti o nal systems, design belongs to the field of art. In the Ser bian lan gu a ge, the term при ме ње на 
умет ност (applied art) has been used sin ce the 1930s, and in the postwar period it is found in the 
names of edu ca ti o nal insti tu ti ons, muse ums and asso ci a ti ons, and is defi ned as art that has prac ti cal 
appli ca tion, unli ke fine or “pure” art. In the late fif ti es, the terms про јек тант фор ме, обли ко ва ње 
and умет ност у инду стри ји appe a red, in the con text of serial indu strial pro duc tion. In the 1960s, 
the term инду стриј ско обли ко ва ње was adop ted, whi le the term дизајн appe a red occa si o nally, in 
English form or under quo ta ti on marks. In the 1970s, the term дизајн began to repla ce the term 
обли ко ва ње. Two under stan dings stand out: on the one hand, design is part of the cor pus of applied 
arts, on the other, design has only an indi rect con nec tion with art. It is clo ser to tec hno logy, and in the 
ser vi ce of indu strial mass pro duc tion, whi le applied art rema ins art that is put to prac ti cal use, but in 
manual and uni que pro duc tion. Con flic ting opi ni ons on this issue per sist to this day. The name of the 
field Applied Art and Design, which is found in the cur rent offi cial regu la ti ons, sup ports the pre sen ce 
of that dic ho tomy. Descrip ti ve, analytical and com pa ra ti ve met hods are used in this rese arch.
Keywords: ter mi no logy, applied arts, design, mul ti di sci pli na rity, art edu ca tion


